

PAISAJE INTERNACIONAL

La inexpugnable posición de Francia

La visita del señor de Kanya, ministro de Relaciones Exteriores de Hungría, a París ha suscitado gran curiosidad en toda Europa. ¿Qué quiere ahora Hungría? se preguntan los países recelosos de la Pequeña Entente. En efecto, va siendo sospechoso ese movimiento diplomático húngaro. Un día—hace poco—el señor Coemboes, presidente del Consejo, se trasladó a Berlín, donde sostuvo una animada entrevista con Hitler. El hecho produjo disgusto en Austria. Por tal motivo el señor Coemboes marchó de Berlín a Viena. Tuvo que presentar sus excusas a Dollfus. Al final, el presidente húngaro fué bien despedido y agasajado.

Las consecuencias de sus precipitadas excursiones han aconsejado, seguramente, al jefe del Gobierno húngaro no reincidir. El señor Coemboes es figura de mucho peso, aunque no sea más que por estar considerado como el agente político de Mussolini en Centro Europa. La Pequeña Entente sigue a sus entradas y salidas, y no digamos Francia. Después de la aproximación italiano-austriaca, obra de Hitler, en definitiva, es natural que Francia y sus asteroideos, los países de la Pequeña Entente vigilen con mayor cuidado los designios de Hungría. Por lo tanto, convencido del ruido que había de promover cualquier gestión personal suya, el señor Coemboes no ha querido ir a París. Ha preferido que acuda su Ministro de Negocios Extranjeros, cuyo viaje ha sido preparado con toda discreción y por la vía de la diplomacia ordinaria.

No obstante, nadie se aventura a discernir a la visita del Ministro húngaro escasa importancia. Los grandes diarios europeos se preguntan, como queda dicho, cual es la finalidad de ese viaje. Y algún periódico de autoridad adelanta al señor de Kanya el resultado de sus gestiones. ¿Acaso no sabe el emisario de Coemboes que puede esperar y que no puede solicitar de Francia? Para llevarle al terreno de las realidades

«Le Temps» expone al señor De Kanyas aquellos puntos *tabú* sobre los cuales no puede aspirar Hungría a pasar la esponja. Esos puntos son, precisamente, los que Hungría anhela rectificar.

Como a todo diplomático que se le acerca, Francia recibe al Ministro húngaro con su estribillo pacifista: «nuestra política es, ante todo, una política de la organización de la paz en vista de los derechos e intereses legítimos de cada cual». Nadie está obligado a creerlo. Todo el mundo puede dudarlo. Ahora, ningún país logrará que Francia deje de organizar la paz. A su modo, claro. Pero la organiza. En este dominio, Francia no admite sugerencias extrañas. El secreto de la organización de la paz lo posee ella.

¿Qué busca en París el señor De Kanyas? Apenas si tiene interés averiguarlo una vez que se conoce qué es lo que el señor De Kanyas no ha de encontrar. Los Gobiernos franceses sin excepción se atienen al Tratado de Versalles, deidad absoluta e intangible. Los deseos de Hungría están en conflicto: con la independencia y la soberanía de los Estados danubianos, premisa que, a juicio de Francia, es esencial para el mantenimiento de la Paz en la Europa Central, con la subsistencia del Tratado de Triánón que establece la actual contextura territorial de Hungría. Salvo la revisión de los Tratados, propugnada de antiguo por todos los Gobiernos de Budapest, Hungría puede conseguir algunas cosas. De tan poca monta, que acaso no remuneren el viaje del señor De Kanyas.

«Le Temps», que interpreta el pensamiento del Gobierno francés, no se contenta con menos que con saludar al ministro húngaro de este modo: «en la actual situación de Europa, no cabe duda de que la revisión de los Tratados comportaría las más graves complicaciones y desencadenaría inevitablemente la guerra».

ANTONIO RAMOS OLIVEIRA
Prohibida la reproducción.

Lo esencial es el ambiente, la naturaleza, casi virgen a la huella del hombre y, por lo mismo, rica en sugerencias y colorido. Zane Grey vive para esta naturaleza y la interpreta con verdadero entusiasmo; más aún, con amor.

En «La voz de la cañada»—Editorial Juventud—nos describe las vastas regiones de Arizona, en que sitúa a un soldado americano enfermo a un tiempo, del cuerpo y del espíritu, lo que le impone el abandono de la vida ciudadana y el alejamiento de su amada, que, como en todas las novelas sentimentales, es rica, joven y bonita, y con quien se prometiera antes de su partida para el frente, en que se agotó su salud.

Media una carta de despedida, y a ella responde la muchacha con su presencia al lado del amado, lleno ya de la serenidad del campo y alejado por completo del fasto ciudadano. Ella no se aviene con la paz del campo y retorna a la ciudad, donde afiora de nuevo la vida en contacto con la naturaleza, y vuelve de nuevo al lado del enfermo. El desenlace es casi obligado: el amor y la felicidad eterna...

El asunto es elemental, y, por su simplicidad, carece casi de interés. Los personajes no se plantean tampoco problemas inquietantes; pero lo suple todo la descripción de la naturaleza, en cuya empresa pone Zane Grey tanta fe, tanto entusiasmo, que logra dar a sus novelas un gran interés emocional, manejando un minimum de material humano.

«El Santo» contra «El Tigre»

Es esta una novela de aventuras policíacas, original de Leslie Charteris, con un personaje central desconocido hasta ahora: «El Santo», que es, en suma, un tipo caballeresco que desarrolla su actuación en un ambiente de fantásticas evocaciones, recordando a los grandes caballeros de capa y espada, siempre dispuestos a deslazar entuertos y luchar por nobles ideales. «El Santo», con este espíritu romántico y caballeresco, se adapta a la época en que vive, encauzando sus ideas propias, siempre con una ingenua sonrisa a flor de labio y en acecho de una maldad que castigar. La actuación de este personaje tiene una sugestión excepcional en el campo de intrigas y aventuras truculentas en que se desenvuelve la novela—Editorial Juventud—, a lo largo de cuyas páginas se va de sorpresa en sorpresa y de emoción en emoción, hasta llegar, casi sin sentir, hasta el final.

La Dama de Aseot

Otra novela de aventuras misteriosas del popular Edgar Wallace, editada en la «Colección Fama». El autor desarrolla un asunto de índole moral; una mujer perteneciente a los más bajos fondos sociales que lucha tenazmente para elevar a su hijo hacia un nivel moral superior al en que se desarrolló su existencia.

Los dos caminos

Una novela de Rafael Pérez y Pérez, que, como todas las del autor, es un monumento elevado al casticismo y al sentimentalismo.

A lo largo de la obra, muy cuidada, dentro del estilo retrasado del autor, hay tipos, paisajes y situaciones que despiertan gran interés.

El señor del Valle Solitario

Otra novela de procedencia americana, original del Peter B. Kyne—como las anteriores, editada por Juventud—, que, dentro de su calidad tricolor, ha alcanzado un elevado nivel, por su originalidad, por su belleza, por sus personajes y por su mismo estilo, ágil y pulido.

Entre las obras de Peter B. Kyne que conocía, es esta, tan llena de maravillosas aventuras, en la que mayor perfección ha alcanzado.

N. SANZ Y RUIZ DE LA PEÑA

CARTAS DEL EXTRANJERO

Las construcciones extranjeras

Nueva York.—En el Departamento de la Marina de Guerra se ha producido cierta reacción contra los temores de la prensa extranjera según los cuales el cumplimiento del programa naval norteamericano conduciría el fracaso de la Conferencia del Desarme.

A pesar de las críticas exteriores, parece seguro que el presidente Roosevelt apoyará la construcción de los buques de guerra proyectados. «Se trata—dice un periódico oficioso—de hacer uso de prerrogativas que nos conceden los Tratados».

Desde luego, en los círculos gubernamentales han causado gran sorpresa los juicios pesimistas emitidos en el viejo continente. Los Estados Unidos no comprenden que se les censure mas o menos abiertamente dado que la Gran Bretaña y el

Japón han construido sin interrupción el tonelaje que les permite el Tratado de Londres.

El derecho contractual a aumentar su flota, no puede serle negado a Norteamérica. No vulnera con su nuevo plan de construcciones navales bélicas ningún tratado. Lo que sucede es que tanto Inglaterra como el Japón se habían acostumbrado a que los Estados Unidos no utilizaran la autorización explícita del Tratado de Londres. Ahora bien: hay pactos entre las naciones, pero estos pactos que regulan la construcción de unidades de guerra o de armamentos se halla naturalmente en conflicto con aquel otro pacto de que hablaba Jaurés: el que une a los pueblos con la humanidad y con la cultura.

Claro que este Tratado moral y ético está en suspenso, y ningún país quiere ser el primero en suscribirlo. Sin embargo, se cohonestan la construcción de máquinas destructoras. Norteamérica subraya con trazo muy grueso que su programa naval forma parte de la lucha contra el paro. Argumento de fuerza. Tan decisivo por lo menos como la apelación al Tratado de Londres.

Los Estados Unidos tienen razón. Si no la tuvieran sería igual, por supuesto.

ANTONIO CIPUENTES
Nueva York y septiembre 1933.

LA LLUVIA DE ESTRELLAS

Opinión del Sr. Lagarde

El astrónomo del Observatorio de París señor Lagarde, refiriéndose a la lluvia de estrellas que el pasado lunes se observó en Madrid, Cadix, Málaga, París, Lisboa, Ginebra, Turín, Berlín y otros muchos puntos, ha manifestado lo siguiente: Las lluvias de estrellas fugaces no es cosa nueva ni rara. Si observamos diariamente el firmamento, diariamente también veríamos cruzar el espacio por esas rayas luminosas que acusan la caída de estrellas, si bien no tan intensas como la del pasado lunes.

Se conocen varias fechas ya señaladas en los anuarios como propicias a la lluvia de estrellas, tales como la noche de San Lorenzo (10 agosto y la llamada de las «Leonidas» 13 de noviembre). Algunas de esas lluvias llega a tal intensidad, que a simple vista, el número de estrellas que se ven es de muchos millones y usando el telescopio se centuplica el número que puede ser observado.

Respecto a su esencia, sabemos que existen en el espacio unos corpusculos, de algo así como cascólo, que si se quiere proviene muchas veces de la disgregación de algún cometa debido a la acción de dos fuerzas astrales opuestas. Tales corpusculos, cuyo peso no llega muchas veces a unas fracciones de gramos puede alcanzar alguna vez dimensiones fantásticas como ciertos aroglitos que describen una órbita regular alrededor del Sol.

Periódicamente tales corpusculos entran en conjunción con la órbita terrestre, y se ven entonces atraídos hacia la tierra y su roce con la atmósfera, produce su caída e incandescencia, y cuando su dimensión no es muy grande se volatilizan.

En todo caso la hipótesis seguida por algunos de que la lluvia de estrellas del lunes se debía a la explosión de un astro es completamente fantástica. Pues se ha demostrado que los corpusculos que a antes nos referimos se desplazan en una región del espacio situada a más de cuarenta kilómetros de la tierra y a menos de 150 kilómetros. Es pues perfectamente imposible que tales corpusculos sean confundidos con fragmentos de astros que como es sabido distan muchos millones de kilómetros de la tierra.

Respecto a los detalles, lo único que afirman la astronomía es que la lluvia estelar emanaba de una especie de foco situado en la constelación del Dragón y que seguía una trayectoria.—W. N. W.

La Redacción de EL DIA

está formada por Nicolás

Brondo Roten, Director; Ra-

fael Ramis Togores, Redac-

tor-Jefe; Juan Alomar Cifre,

Miguel Alomar Cifre, M. An-

gel Coloma Moyá, Pedro

Ferrer Gibert, Simón Fulla-

na Font, Gregorio Mesquida

Matas, Julián Oliver Vert y

Jaime Torres Riera.

NUESTROS COLABORADORES

Notas para la historia del ejército

VI

Era en mayo de 1917. Hacia catorce meses que la «Unión y Junta de Defensa del Arma de Infantería» trabajaba activamente, con el asentimiento tácito de la superioridad (su Reglamento, confeccionado el año anterior en el mismo despacho de un capitán general no se detuvo hasta llegar a las más altas manos) cuando, inopinadamente, los directivos de la Junta de Barcelona fueron arrestados en el castillo de Montjuich, por negarse a disolver una asociación que, al cabo de tanto tiempo, adquiría súbitos caracteres de sediciosa.

Las primitivas aspiraciones de las Juntas no tenían nada de ofensivo para el poder público y este hubiera podido—con un poco de habilidad—sortear fácilmente los escollos que en buena doctrina constitucional implicaban el reconocimiento de un sindicato militar y la admisión de sus peticiones colectivas. El principal inconveniente de las Juntas de Infantería estribaba en su constitución democrática; desde oficial hasta coronel, todos los asociados tenían voz y voto para dirimir las más áridas cuestiones y esto, en el Ejército, es—sencillamente—una atrocidad. El poder público—tan amante de los precedentes—hubiera podido recordar que, salvo la forma, existía un precedente capaz de justificar y encauzar las aspiraciones del Arma de Infantería: nos referimos a la Junta Central de Artillería, afecta al ministerio de la Guerra, que desempeñaba cierta misión arbitral para las cuestiones artilleras y cuya finalidad era la de velar por el mantenimiento de la escala cerrada dentro del Arma de Artillería.

¿Por qué habían de considerarse sediciosas en los infantes las aspiraciones toleradas y reconocidas en los artilleros? Ciertamente que la manera de concretar esas aspiraciones no había sido legal—ni siquiera constitucional—por parte de la Infantería. Pero un gobierno habil hubiera encontrado infinidad de medios para solucionar este conflicto de forma sin claudicaciones por parte suya, ni desigualdades irritantes hacia las diferentes Armas y Cuerpos del Ejército.

Mas en aquellos gobiernos de antaño, su triste habilidad consistía en enmarañar todas las cuestiones, mezclando alternativamente energía y debilidad; palos de ciego y claudicaciones grotescas e irritantes. Así, al decidirse a extirpar las Juntas de Defensa, obraron los gobiernos con tan poco tacto que en pocos meses consiguieron lo que nunca se hubiera creído posible en el Ejército español: que el Arma de Artillería, compensándose con la de Infantería, prefiriera a su vieja Junta Central la moderna y democrática Unión al estilo de la Junta de Infantería. Y que los demás Cuerpos y Armas se afiliaran también al movimiento.

He aquí, pues, al Ejército en plé y frente—no ya al gobierno—sino al Estado, cuya Constitución no se recataba en vulnerar, con gran aplauso de la opinión pública. He aquí como unas aspiraciones de orden interno, de cuya realización el primero en alegrarse debiera haber sido el Estado, se trocaban—por obra de los gobernantes—en un conflicto nacional. ¿Cuáles eran, en definitiva, las primeras aspiraciones de la Infantería y del Ejército todo? ¿Había en ellas algo atentatorio contra la dignidad del Poder? ¿Exigían, acaso, recompensas o créditos incompatibles con la penuria del Erario? No. El Ejército solo pedía un poco de justicia y un poco de austeridad en el ministerio de la Guerra. Que no existieran Regimientos—como los de Madrid—atados de supernumerarios, mientras que en los cuarteles de provincias lejanas apenas si había el número indispensable de oficiales para cubrir el servicio. Que cesara la orgía de recompensas en Marruecos. Que se instruyera debidamente a la Oficialidad...

Nótese bien que las primitivas aspiraciones del Ejército tuvieron que luchar, en 1916, contra dos tendencias: la cortesana o palatina de Madrid y la africanista de Marruecos. Los partidarios de la escala cerrada no eran vistos con agrado por aquellos guerreros—sin guerra—de Ceuta y Melilla, especialistas en operaciones militares esporádicas y sin otra trabazón que la de los períodos de recompensas. Tampoco la guarnición de Madrid, cuyo monarquismo revestía caracteres palatinos y cursis, era, en principio, muy partidaria de

unas aspiraciones que, dejando a salvo todas las prerrogativas del Poder central, le arrebatara únicamente, la posibilidad de favorecer, contra justicia, a sus contertulios. Nótese bien cuales fueron las primitivas aspiraciones del Ejército, en 1917: africanistas y anti-políticas (ya que pretendían libertar al Ejército de las fluctuaciones de la política). Comparémos ahora la realidad de estas aspiraciones con el juicio que, apenas transcurridos catorce años, han merecido de un comentarista *standard*, en un libro que seguramente no habrá leído casi nadie, pero que es revelador del confusioismo y de la trivialidad que existe en ciertos medios más o menos intelectuales de Madrid. En *Trabalenguas sobre España*—obra de Giménez Caballero, redactada en cinco idiomas no sabemos con que objeto, como no sea el de darnos a conocer las facultades de intérprete de su autor—hallamos este comentario, al cual le ha correspondido en suerte una no muy expresiva redacción en francés:

Notre armée, par rapport au reste de la nation, et par rapport aux forces économiques, était extraordinaire, trop forte et trop nombreuse. Il découle de ce phénomène que le fait de soutenir un organisme d'une telle envergure produisit d'énormes conséquences... notre armée n'ayant pas d'autre champ où exercer sa force que celui du Maroc voulait y prouver son élan conquérant. Comme les gouvernements de la nation n'avaient pu admettre ce changement de notre mission civilisatrice, ils s'y opposèrent toujours et ce qui fit que l'armée tourna une part de sa colère contre la vie espagnole elle-même... En l'an 1917 il y eut un effort d'insurrection militaire de certains secteurs de l'armée qui voulaient intervenir directement dans les affaires publiques... Ce mouvement échoua par des manœuvres et des politiciens...

Todo lector que haya seguido esta serie de artículos habrá podido, merced a ellos, recordar varios extremos: 1.º Que la intervención militar en Marruecos se produjo como consecuencia de agresiones por parte de los moros. 2.º Que esa intervención se prolongaba debido a la conducta indecisa y siempre contradictoria de los gobiernos. 3.º Que el Ejército, en su gran mayoría, era africanista y mas sedentario que aventurero. 4.º Que las Juntas brotaron, precisamente, para combatir las tendencias cortesanas y africanistas. 5.º Que las Juntas nacieron apolíticas y que sus aspiraciones técnicas y morales nada tenían que ver con la política.

Y sin embargo, ahí está la frívola síntesis de Giménez Caballero...

Veremos, en un próximo artículo, como las brujas políticas, susurrando como el *Macbeth tu serás rey* en ciertos oídos militares, desviaron a las Juntas de su primitiva misión. Veremos, simbolizada en un telegrama famoso toda la cazurriería, escéptica y disolvente, de nuestros antiguos gobernantes. Veremos también como alrededor del Ejército revolotearon, solícitos y tiernos, los mas fieros defensores de la supremacía del Poder Civil.

MIGUEL VILLALONGA

Máximas

La felicidad y la desgracia de los hombres no depende menos de su humor que de la fortuna.

La sinceridad es abrir el corazón. En pocas personas se encuentra; la que se ve de ordinario no es sino una fina disimulación para atraer la confianza de las gentes.

La aversión a la mentira es a menudo una imperceptible ambición de aseverar nuestra palabra y atraerle un respeto religioso.

No hace la verdad tanto bien en el mundo como daño sus apariencias.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

NUESTROS COLABORADORES

Lecturas

Virreyes y Virreinas de la Nueva España.—La voz de Cañada.—Otras ediciones

Virreyes y virreinas de la nueva España

Tiene para mí un gran atractivo la lectura de los libros del gran erudito mexicano Artemio de Valle-Arizpe, una de las figuras más salientes de la raza en el cultivo de las disciplinas históricas y, sin disputa, el más fundamentado y más puro de los historiadores americanos que conozco. Sus libros no son en ningún caso mamotretos de historia fósil, sino anecdóticos llenos de frescura y lozanía, o, lo que es igual, una estilización de la historia, que adquiere así más flexibilidad.

Al ocuparse de sus libros anteriores, «Del tiempo pasado» y «Amores y picardías», señalé estas cualidades que ahora apunto, sin que ello signifique repetición, ya que lo que pudiera tener de formulario puede ser también un tributo a la imparcialidad del juicio.

«Virreyes y virreinas de la Nueva España» está integrada por un selecto conjunto de leyendas, tradiciones y sucesos del México virreinal, todos de gran interés histórico y anecdótico, y para nosotros los españoles, llenos de emoción, ya que únicamente a cosas nuestras o muy ligadas a nosotros se refieren, resucitando momentos—con verdadero colorido de época—de gran transcendencia histórica, al lado de pintorescas anécdotas, que, en suma, son también parte de la historia.

Artemio del Valle-Arizpe no se limita únicamente a hacer historia, sino que retrata a los personajes que crean esta historia, haciendo así un exacto compendio de una época y de una vida, tan cercanas a nosotros que, a través de las páginas de estos libros, parece sentirse aún su palpación.

Los escritores americanos han abundado demasiado de la exageración, creando así la llamada «leyenda negra» de la actuación española en América. Los libros de Artemio de Valle-Arizpe se alejan por completo de esta trayectoria, por lo mismo que son historia pura, sin aditamentos de

convencionalismo y sin la pimienta del rencor, y esto, en suma, es una cualidad que debe de ser tomada en cuenta y apreciada en todo lo que vale, principalmente por el alto sentido reivindicativo que encierra, desahaciendo errores y poniendo la verdad por encima de pequeñas pasiones, propias de espíritus mezquinos. En esta línea, el libro comentado tiene un valor superlativo, y supera a muchos considerados como inmejorables.

Si todos los escritores que han abordado el tema de la vida en América durante la dominación española, hubiesen sido sinceros de haber surgido la mentira, hace ya mucho tiempo que se hubiese restablecido la verdad.

Desde un plano puramente artístico, la obra de Artemio Valle-Arizpe es perfecta, señalándola principalmente un estilo ágil y fluido, exento en todo caso de americanismos, cualidad que suele ser tan frecuente en los libros que nos llegan de allá.

«Virreyes y virreinas de Nueva España» se publica en dos «volumenes»—primera y segunda serie—, con cerca de 800 páginas en cuarto y bajo los auspicios de la Biblioteca Nueva.

La voz de la cañada

De los escritores americanos que llegan a España, y en este género de novelas bucólico-sentimentales, es Zane Grey, quien puede ufanarse de haber logrado una mayor difusión y un número más elevado de lectores incondicionales. Y ello no es por una mera casualidad, sino por la perfecta realización de sus obras, dentro de un género tan manido y ya de por sí de realización tan difícil.

Zane Grey asocia en casi todas sus novelas—y también en esta que comentamos—los personajes al panorama, poniendo así dentro del marco exuberante de la naturaleza virgen la lucha de las pasiones humanas. Hay que hacer notar que los personajes—no obstante estar magníficamente creados—son el factor menos importante de las novelas de Zane Grey.

INFORMACION LOCAL

Municipales

Los mercados de aceitunas y de verduras

El Alcalde accidental, don Do-mael López Palop, enterado del acuerdo adoptado por la Comisión de Subsistencias, ha dispuesto que a partir del próximo lunes el mercado de aceitunas se celebre en la Plaza de Quadrado.

Igualmente ha dispuesto que el mercado de verduras de la Avenida de Alejandro Rosselló se celebre los martes, jueves y sábados, y los demás días en la Plaza de Quadrado.

Se ruega a las personas interesadas tomen buena nota de ello para evitar errores y molestias que pudieran originarse por desconocimiento de lo dispuesto.

DIPUTACION

Visita

El Presidente señor Juliá recibió la visita del señor Cabot, Presidente de la Sección Literaria de la Juventud Ateneísta quien agradeció la gentileza de ceder el salón de la Diputación para la Conferencia que dió el señor García Paladini el Día de la Fiesta de la Raza.

Donativo

Recibió el señor Juliá donativos de don Jacobo Pérez y don Ignacio Valls para la suscripción pro radium, agradeciéndolos.

Invitación

El Presidente de la Diputación ha sido invitado al acto de Homenaje a la Vejez del Marino que se celebrará el domingo habiendo delegado su representación en el Diputado don Antonio Tuduri.

DEL CARNET

Se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita María Concepción de Villalonga y Coto con el joven y elegante caballero don José de Villalonga y Blanes.

La boda tuvo lugar en el oratorio particular de la señorial mansión de los marqueses de Casa Desbrull, palacio de la familia de la novia.

Bendijo la unión el Arzobispo-Obispo de esta diócesis doctor don José Miralles y Sbert, quien pronunció elocuente y sentida plática.

La misa de velaciones fué celebrada por don Joaquín Zaforteza y de Villalonga, pariente de la novia.

Apadrinaron la boda la señora marquesa viuda de Casa Desbrull, madre de la contrayente y don Felipe de Villalonga y Dezcallar, padre del novio.

Actuaron de testigos, el marqués de la Cenía, representado por su hermano el marqués de Ariany y don Joaquín Gual de Torrella, tios de la novia y don Rafael de Villalonga y Blanes y don José Morell Bellet, hermano y tío, respectivamente del novio.

La religiosa ceremonia se celebró en familia.

Después del acto, en el comedor de la casa, sirvióse a los invitados de licado «lunch».

Los novios, a quienes deseamos inabarcables felicidades, salieron para «Son Forteza» predio propiedad de la familia del novio, y en breve, embarcarán para visitar las principales ciudades del Continente y Extranjero.

Anteayer jueves en la Iglesia Parroquial de Muro, se celebró la boda de la señorita Francisca Segura y Pomar con el industrial de Palma don Mateo Segura y Bonnin.

Bendijo la unión el Regente de dicha Parroquia, quien dirigió a los novios una sentida plática.

Actuaron de testigos por parte de la contrayente, su hermano el industrial de La Puebla don Jaime y su hermano político don Juan Forteza y por el novio el industrial de Palma don Antonio Valls Vallerola y don Gaspar Forteza, del Comercio.

Después de la ceremonia los invi-

tados pasaron a Palma donde se sirvió un espléndido banquete en el Hotel del Replá.

Deseamos a los novios toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

El día 30 del corriente mes se celebrará, en Madrid, el enlace de la señorita María Teresa Maura y Salas con el doctor en Medicina don Bernardo García Cuervo.

Por don Rafael Juan y señora ha sido pedida para su hijo Matías, Oficial del Cuerpo Pericial de Aduanas, la mano de la señorita Antonia Sarriego Pons, hija de don Antonio Sarriego, Jefe de la Sección Gas de la C.ª Gas y Electricidad S. A.

La boda se celebrará el próximo mes de Diciembre.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Bennazar Seguí, hija de los dueños del Hotel Mar y Sol, para el alto empleado de banca en Londres, don Servando Rico.

La boda se celebrará en Abril próximo.

En virtud de concurso celebrado ha sido nombrado Auxiliar de la primera Agrupación de los Jurados Mixtos de Baleares don Miguel Febre y Morey.

De Barcelona vinieron ayer mañana don José y don Manuel Puig, don Jaime Tunis, don Antonio Juan, don Javier Torell, don Juan Casellas, don Miguel Llorente y don A. Carreras.

Ha salido para Barcelona el joven médico don Gabriel Muntaner, el cual en la Ciudad Condal ampliará sus estudios, ingresando al servicio del especialista Dr. Martínez García en el Hospital de San Pablo.

En Ibiza y Alicante salieron ayer do. Antonio Bosch, don Domingo Berenguer, don José Ruiz, don José María Olmos, don Jaime Riera, don Francisco López y don José Berdúz.

Anoche embarcaron para Barcelona don Rafael Llofrú, don Pio Valls, don Bartolomé Mayol, don Antonio Valls, don Gabriel Liabrés, don Juan Martín, don Pedro Balaguer y don Juan Estapé.

Con el nacimiento de un hermoso y robusto niño, ha aumentado su hogar, el Jefe de Telégrafos con destino en Artá, don Juan Vidal Amorós.

TEATRALES

Principal

Beneficio de Camila Quiroga

Con la comedia de Linares Rivas, «Eva Quintanas» celebró anoche su beneficio la eminente Camila Quiroga, congregándose en el coliseo nutrida y selecta concurrencia que rindió piéltis a la beneficiada, para quien la velada constituyó un nuevo y rotundo éxito.

«Eva Quintanas» fué acogida con el entusiasmo con que se acogen todas las obras de Linares Rivas, para quien el teatro no tiene secretos.

El público siguió con vivo interés el hábil desarrollo del tema, entrando de lleno en la comedia desde las primeras escenas.

El diálogo es agudo, salpicado de frases que acusan el ingenio y las dotes del psicólogo que todos reconocen en este celebrado autor.

Realizó la comedia el maravilloso arte de Camila Quiroga, cuya labor fué meritisima, rayando en todo momento a gran altura.

Las ovaciones en su honor fueron elamorosas al final de cada acto, y al finalizar el segundo se llenó el escenario de ramos de flores, agradeciendo la ilustre actriz, emocionada, el fervoroso homenaje del público.

Compartieron con la beneficiada los aplausos el primer actor Fernando Montenegro, José G. Castro y

demás intérpretes, bien todos en sus respectivos papeles.

Camila Quiroga, en el tercer acto, lució una hermosa «toilette» de la casa «Le Printemps».

Terminó la brillante función con un lucidísimo pericón argentino por toda la compañía que fué ovacionadísimo.

Para esta tarde a las seis en punto se anuncia el reestreno de la hermosa alta comedia de F. Defilippis Novoa, escrita expresamente para Camila Quiroga, «La madre» y por la noche, última representación de «Balle de trajes».

A la salida del teatro habrá servicio especial de tranvías para Portopí y Son Roca.

Proteetora-Cinema

El graciosísimo actor de la Universal Slim Summerville nos fué presentado ayer por esta empresa en la extraordinaria producción hablada en castellano «Parlez Vous» que mantuvo al público en constante hilaridad. Slim tiene en esta cinta amplio margen para lucir su extraordinaria vis cómica, doblemente graciosa hablando nuestro idioma. El público no cansó de reírse con las travesuras del simpático actor.

Segue obteniendo gran éxito la espectacular producción «Por la Libertad» así como también el reportaje comentado en español «Eclair Journal».

CIRCULO DE OBREROS CAIOLICOS

La fiesta del Ropero de la Sagrada Familia

Para el próximo domingo día 15, ha organizado el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad diversos actos en honor del Ropero de la Sagrada Familia de dicha entidad.

He aquí el programa:
Por la mañana.—A las ocho y media.—Misa de Comunión general en Santa Eulalia, siendo el celebrante don Enrique Ibáñez Rizo, Consiliario. Con plática y motetes.

Por la tarde.—A las tres y media. Café y lunch en el local social. A las cinco.—Reparto de prendas por las señoras del Ropero. Dichas prendas son regaladas por caritativas personas. Este acto será amenizado por un terceto de música.

Por la noche.—A las ocho y media.—En el local de la Juventud Antoniana tendrá lugar una velada literario-musical, la cual se desarrollará en la forma siguiente:

Primera parte

1.º Sinfonía por un Terceto.
2.º Reposición del prólogo del eminente autor don José Echegaray, titulado *El Gran Galeoto*, por la señorita Mari Rosselló y los señores Catany y González.

3.º Varias piezas musicales por el terceto.

4.º Poesías por el señor Barceló.

Descanso.

Segunda parte

Sinfonía.
Estreno de la comedia en dos actos y en prosa original de don Manuel Linares Rivas, titulada *La Zizana*, desempeñada por las señoritas Mut, Vidal (C), Vidal (L) y Calatayud y los señores González, Barceló, Catany, Aguiló, Rigo y Roig. Apuntadores: Pomar y Manresa.

MARITIMAS

Movimiento del Puerto

Viernes 13

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el «Ciudad de Alcudia» con el correo y efectos.

Procedente de Barcelona el velero «Carmelita» con efectos.

Procedente de Ibiza el «Antonio Matutes» con efectos.

Procedente de Cartagena el «Cala San Vicente» con efectos.

Procedente de Valencia el «Cala Llamp» con efectos.

Procedente de Valencia e Ibiza el «Ciudad de Tarragona» con el correo, pasaje y carga.

Salidas: Para Cabrera el «Ciudad de Alcudia» con el correo y efectos.

Para Barcelona el «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza y Alicante el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el velero «Cala Mayor» con efectos

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

TURISMO

El «Pegú»

Procedente de Liverpool llegó ayer el paquebot «Pegú» al mando del capitán Mr. D. Keck.

Desplaza el expresado buque 8016 toneladas y veían en el mismo 69 pasajeros en tránsito y 16 que rendían pasaje en esta.

Por la tarde salió para Marsella.

El «Excambion»

De Gibraltar llegó ayer el «Excambion» con 58 turistas, desembarcando 3.

Trajo algunos sacos de correspondencia y carga.

Al anochecer salió para Marsella.

DEPORTES

Futbol

En Lloseta

J. D. Llosetense, 8.—Sportman F. C., 1

El domingo pasado día 8 tuvo lugar en Lloseta un partido amistoso, entre los citados equipos F. C. Sportman» y J. D. Llosetense» terminando con la victoria local por el elevado tanteo de 8 goals a 1.

La primera parte terminó con 4 a 0, marcados, dos por Coll y uno por Ferragut y Amengual respectivamente.

En la segunda se marcaron cuatro tantos más, obra dos de Pujadas, uno de Ferragut y otro del propio defensa del Sportman.

El arbitraje corrió a cargo del señor Bibiloni, realizando una labor imparcial y aceptable.

AUDIENCIA

Señalamiento

Para hoy a las once está señalada la vista, en juicio oral y público, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Juan Llisteras Nadal, acusado del delito de parricidio.

Representará al ministerio público el Fiscal señor Maseras.

El procesado estará defendido por el Abogado don Gabriel Fuster Forteza y representado por el Procurador señor Mulet.

EN EL CENTRO CULTURAL OBRERO

Velada

A petición de numerosas familias, se repetirá hoy sábado día 14 a las 8 y media noche la Velada organizada por el Centro Cultural Obrero de los Hostalets, en el Salón Doré bajo el siguiente programa:

1.º El alumno Bartolomé Perelló, saludará en nombre del Centro a la juventud de la barriada.

2.º Tango—(Danza maligna) cantado por el socio José Valero y acompañado de guitarra.



A los enfermos del estómago e Intestinos.

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS

3.º Romanza La Dolorosa (La roca fría del calvario) cantada por el tenor Juan Ferrá.

4.º Poesía (Madre) recitada por Eulalia Tuduri.

5.º Tango (Silencio) cantado por Valero.

6.º Poesía (El Preso) por el socio del Centro, José Tuduri.

7.º La banda de guitarras y bandurrias dirigida por el maestro José Bonnin, interpretará varias piezas de su selecto repertorio.

Terminará la Velada con un gran baile de sala, amenizado por una orquesta.

La Comisión pone en conocimiento que se reserva el derecho de admisión y alterar el orden del programa.

Los socios tendrán entrada gratis.

Casa en venta

Por acuerdo de la Junta Directiva de la sociedad «CIRCULO MALLORQUIN» se pone en venta una casa de su propiedad, sita en las calles de Palacio, número 40 y del Conquistador números 31 y 31 bis., admitiéndose ofertas de compra por escrito bajo pliego cerrado, todos los días laborables desde las 16 hasta las 19 horas, en la Secretaría de la Sociedad, hasta el día 15 de noviembre próximo venidero, en que tendrá lugar públicamente la apertura de pliegos, a las 20 horas y en el local social, adjudicándose el inmueble al mejor postor siempre que la postura acomode. Para toda clase de informes dirigirse al conserje del Círculo Mallorquín.—Palma 11 de octubre de 1933.—El Presidente, García Ruts.

SUCESOS

Denuncia por insultos

Catalina Mari Torres, que vive en el barrio de La Libertad ha denunciado, en la Comisaría de vigilancia, a Sebastián Riera Quetglas, por insultos.

Mordido por un perro

Un perro mordió a Bartolomé Mas, de 57 años, produciéndole una herida en la pierna izquierda, de la que fué asistido en la casa de socorro.

LA COBRARI

Retiros obreros

En las oficinas de la *Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros*, calles de Colón 20 y de la Provisión 1 y 5, se ha recibido la orden de pago por los conceptos que se expresan a favor de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:

Seguro de maternidad

Doña María Orbay Escandell del patrono doña Margarita Ripoll de Carsí.

Doña María Simodet Gelabert de la entidad Patronal Pedro Ferrer S. en C. de Alaró.

Doña Inés Barceló Barceló de la entidad patronal Ponsa Hnos.

Doña Francisca Serrano Lozano de la entidad Antonio Barceló S. L.

Doña Antonia Bosch Palmer de la entidad Calzados Minerva S. A.

Doña Josefa Prats Guasp de la entidad Tapices Vidal S. A.

Doña Margarita Pujol Artigues de la entidad Herederos de Vicente Juan.

Doña Juana Truyols Martí de la entidad Calcetería Hispánica S. A.

Nuevas clases

de Francés, Inglés, Alemán, Contabilidad, Taquigrafía, Correspondencia, Mecanografía empezarán el día 16, ECOLES FRANCAISES, Morey, 5.

Lorenzo Villalonga

DIABETES

Huertos, 8 - 1.º Teléfono 1891



Nombre y marca registrada

RIALTO

Hoy a las 3'30 tarde



Se necesita un rival

por George Arlis

LUNES



EN ESPAÑOL

Moderno

Hoy a las 3 y media

Astucia de Mujer

Maria Astor

PASTO de TIBURONES

Edward Robinson, Richard Arlen

¡Luchas entre las olas, contra las fieras del mar! ¡Luchas a bordo, contra las fieras humanas!

Lunes: **CINEMANIA** Harold Lloid (E1)

POLITICA

Como serán elegidos los Diputados de las Cortes Constituyentes

La vigente ley Electoral es la aprobada en el mes de julio por las Cortes. Lleva fecha de 27 del mismo mes, y fué publicada en la «Gaceta» del 28. Dicha ley deja subsistente el decreto de 8 de mayo de 1931, desechando de suprimir los artículos primero y quinto e introducir en los demás algunas modificaciones. En síntesis, el procedimiento electoral es el siguiente:

Las capitales de provincia cuya población exceda de 150.000 habitantes forman una circunscripción con los demás pueblos de sus respectivos partidos judiciales. Los demás pueblos de la provincia forman otra circunscripción independiente. La circunscripción de Ceuta y Melilla continúan eligiendo, como hasta aquí, un diputado por cada 50 mil habitantes. La fracción superior a 300.000 habitantes dará derecho a un diputado más. Donde se hayan de elegir 20 diputados, cada elector podrá votar 16; donde 19, 15; donde 18, 14 y así sucesivamente.

Pueden ser proclamados candidatos los que han sido anteriormente diputados a Cortes y los propuestos por dos exdiputados provinciales, o diez concejales de elección popular, todos ellos de la misma provincia. Para ser elegido diputado, además de tener mayoría, hay que reunir, por lo menos, el 40 por 100 de los votos válidos. Si hay algún candidato en este caso, los demás candidatos que obtuvieren más del 20 por 100, se proclamarán también diputados, por orden de mayor a menor número de votos, hasta cubrir las vacantes.

Si alguno reúne el 40 por 100, o aplicada la regla anterior no se cubre el número de vacantes, se celebrará segunda elección al domingo siguiente, no pudiendo intervenir los candidatos que en la primera no hubiesen obtenido más del 8 por 100 de los votos. Si para esta segunda elección los candidatos con mayor votación del 8 por 100 no están en mayor número que las vacantes a cubrir, quedan aquellos proclamados sin necesidad de segunda votación.

La unidad del Partido Radical.
—El partido de Casas Viejas intenta quebrantar la ante la convocatoria de las elecciones

Es curioso para el espectador desasosado contemplar los gestos y las andanzas de los más calificados mentores del partido de Casas Viejas. A fuerza de repetir que contaban con falanges innumerables—siquiera el número hiperbólico de algunas cifras sólo para una de las agrupaciones desplazadas del Poder! en más de seis millones de adictos—se habían autosugestionado y pretendían transmitir a los demás que, fuera de su jurisdicción, sin embargo, les ha sacado de quicio. Intentan alianzas, a espaldas de los propios ministros; peroran como en sus mejores días de persecución desde los puestos ministeriales; intrigan, maldicen y, «por sí acaso», elaboran una maniobra más.

Pero de ésta, por ser tan burda, saldrán más quebrantados aún con perseguir el quebrantamiento de sus adversarios. Conscientes de que las urnas los rechazarán como apesadados, enfocan sus baterías contra el partido republicano radical, y huragan en sus hombres y en sus organismos y fomentan el conato de distanciamiento que los primeros momentos de la solución de la crisis originó en algunos núcleos radicales.

La finalidad de tan «piadosa» conjura—por supuesto, a la mayor gloria de la República—se ha trasparenciado con tal claridad, que en horas veinticuatro ha quedado pulverizada. El señor Lerroux, con su abnegación y su clarividencia, y sus fieles correligionarios, con el espíritu de disciplina que siempre ha brillado en su actuación, le han dado mate. Explicada la actitud leal de todos, la penetración de los radicales se ha alanzado y el prestigio de su caudillo se ha enaltecido. El manifiesto que prepara el señor Lerroux acabará de consagrar la reconciliación.

Menguado panorama el que se ofrece a quienes amenazaban con perpetuarse en las Cortes por su influjo en el país y ahora apelan a esas artimañas para cohonestar su evidente derrotal (De «Informaciones»).

Supuestos inadmisibles
Los socialistas, los de mayor categoría y autoridad, cuando en estos días entran a interpretar la Constitución incurrir en evidentes yerros. En un espacio de horas han dado pruebas de que son poco afortunados en el papel de exégetas de nuestro Estatuto político.

Si al explicar el valor y alcance del artículo 75 de la Constitución nos brindaron doctrinas que nadie, fuera de ellos, subscriben, porque son totalmente erróneas, al explicarnos, por boca del señor Largo Caballero, las supuestas irregularidades del acuerdo «adoptado en un Consejo del Palacio Nacional, que constitucionalmente no se puede adoptar» para disolver las Cortes, caen en otro desacierto. En apoyo de su tesis, el exministro de Trabajo, que conoce por dos años y medio de experiencia lo que son las deliberaciones en los Consejos de ministros, dió una detallada explicación de cómo funcionan y se desenvuelven cuando se celebran con el Presidente de la República.

Pero se le olvidó al señor Largo Caballero repasar el artículo 81 de la Constitución; de haberlo repasado no hubiera incurrido en un yerro como el que encierran sus declaraciones.

De ser cierto—nosotros lo ignoramos—que hubo ministros que en un Consejo se mostraron partidarios de la no disolución de las Cortes, esto solo demostraría que quienes así pensaron caían en el mismo lamentable error que don Francisco Largo Caballero, discutiendo sobre supuestos inadmisibles, cuales son los de creer que el decreto de disolución tiene que ser discutido y aprobado por el Consejo de ministros.

En el Consejo del lunes no se discutió, no se deliberó, no se resolvió, porque no podía discutirse, deliberarse ni resolverse, sobre la conveniencia o inconveniencia de disolver las Cortes. Por la razón sencillísima de que eso quien lo resuelve, por su exclusiva y libérrima iniciativa, es el Presidente de la República, ejercitando un derecho sólo a él atribuido.

Este decreto, como todos, tiene que llevar el refrendo ministerial, y lo que sí puede suceder es que el Gobierno, disintiendo del parecer del Presidente de la República, se lo niegue. Y entonces el conflicto no se resuelve más que produciéndose una crisis total.

El caso de la disolución de las Cortes, como algunos otros, son de la exclusiva potestad del Jefe del Estado, que cuando obra en virtud de estas facultades excepcionales, que constitucionalmente le están asignadas, lo hace por sí y no a propuesta del Gobierno.

Para evitar las lamentables consecuencias de lanzar al público, sin meditación y estudio, opiniones sobre estos delicados problemas, debemos todos reflexionar un poco antes de entregarnos a comentarios que pueden herir prestigios que deben conservarse incólumes por el bien de la República. (De «La Libertad»).

RESUMEN SEMANAL

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados que han sido asistidos en el Dispensario de la misma durante la pasada semana, causando la correspondiente Baja.

- De contusión brazo derecho, 1.
- De abceso dedo meñique mano izquierda 1.
- De esguince lumbar, 5.
- De herida en el pié derecho, 1.
- De contusiones varias, 2.
- De contusión en la rodilla izquierda, 1.
- De herida en la mano derecha, 2.
- De herida en el muslo derecho, 1.
- De abceso dedo índice mano derecha, 2.
- De contusión en la mano derecha, 2.
- De contusión en el pié derecho, 2.
- De contusión en la pierna derecha, 1.

- De herida en el dedo de la mano izquierda, 3.
 - De herida en el párpado superior del ojo izquierdo, 1.
 - De distensión ligamentosa, 1.
 - De contusión en la mano izquierda, 2.
 - De herida en el pié izquierdo, 1.
 - De herida en el párpado derecho, 1.
 - De úlcera corneal ojo derecho, 1.
 - De esguince cestal derecho, 1.
 - Total, 31.
- Además han sido asistidos también 57 accidentados procedentes de semanas anteriores, que en junto forman un total de 88 obreros asistidos, todos de Palma.

Publicaciones recibidas

IBÉRICA.—Sumario del número 903:
«Las piratas en España. Julio Andrade.—Eduardo Quénu.—Estudios acerca de la transmutación de la materia.—Wiley Post da nuevamente la vuelta al Mundo.—Características de la vitamina A.—La radiación cósmica.—El aerofiltro para la purificación del aire. La crisis mundial de la navegación y las nuevas construcciones, J. M.^a Gavalda. Bibliografía. Suplemento. Consultas. Libros recibidos.»

PRENSA GRAFICA

Nuevo Mundo

Publica unas declaraciones de gran interés sobre los problemas sanitarios españoles, en las que el doctor Verdes Montenegro expone su parecer sobre la tuberculosis, la higiene rural, los médicos titulares, etcétera.

También publica: *El horror de las prisiones de la Guayana francesa.*—*Los grandes desfiles* (página humorística, por Ferrer).—*Cecil Sorel, «vedette» después de los 60 años.*—*en el Casino de París.*—*Un mes en las minas de Langreo: la vida en las minas de carbón.*—*Marcelino Santa María: su visión pictórica de Castilla.*—*Hacia una monarquía menos.*—*El ocaso de las joyas.*—*Informaciones y comentarios deportivos.*—*Actualidades.*

Jurados Mixtos del Trabajo

Oficios y materiales de la Construcción

Por acuerdo de este Jurado Mixto y para general conocimiento de los elementos de su jurisdicción, se hace público la siguiente aclaración sobre el disfrute de vacaciones legales:

«Ministerio de Trabajo y Previsión social.

Servicio de legislación y normas de trabajo.

En respuesta a las consultas formuladas, sobre interpretación del artículo 56 de la ley de Contrato de Trabajo, he de comunicar: que, los obreros despedidos antes del año, por causas no imputables a ellos (las del artículo 89, menos la sexta) habrán de percibir el importe de un número de días de vacación, proporcional al tiempo de trabajo.

Madrid 7 de abril de 1933—El Director General, *Carlos de Barabar.*

Señor Presidente del Jurado Mixto de la Construcción—Palma de Mallorca.

Palma 9 de octubre de 1933—El Secretario, *Jaime Rebassa.*—V.º B.º —El Presidente, *Miguel Fullana,* rubricados.

APERTURA DE CURSO

La Academia de Bellas Artes

Mañana, 15, a las once y media de la mañana, se celebrará la apertura del curso de 1933-34 (clase de Dibujo y Música) de la Academia de Bellas Artes; y el reparto de premios a los alumnos que lo obtuvieron en el pasado curso.

DE HACIENDA

Libramentos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago el día 14 de Octubre los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Juana Granells.
- Luis Montaner.
- Fco. Qués Ventayol.
- José Martorell.
- Matías Enseñat.
- Margarita Ferrer Font.
- Miguel Sastre Garau.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Calixto, P y mr.; Donaciano, Laurencio, Fortunato y Buseardo, Obs. y Evaristo y Saturnino, mártires.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia Parroquial de Santa Eulalia en honra del Santísimo Ecce-Homo. Exposición a las seis y media.

Teatro Principal

EQUIPO SONORO «ERCO CINAES» Dirección Artística SELEMNIDAD INAUGURAL U. F. A.

LUNES y todos los días a las 3'30

UN TRIUNFO de la CINEMATOGRAFIA NACIONAL!

Dirección: J. BUCHS

Basada en la novela de Música del maestro **Francisco Camba Calleja**

Intérpretes:

Consuelo Cuevas - Raquel Rodrigo - Concha Catalá - Pedro Terol - Gaspar Campos - Antonio Elqueime

AVISO: Dada la importancia de esta gran producción hablada y cantada en español, las sesiones empezarán todos los días a las tres y media.



HOY

Es el último día que Ud. nos puede pedir que le instalemos una Cocina u Hornillo de Gas y obtener los bajos precios ofrecidos, así como condiciones especiales, ahora en efecto.

No volveremos a repetir estas ventajas — Ud. ha tenido suficiente tiempo para decidirse — dentro unas horas habrá terminado esta venta especial.

Gas y Electricidad, S. A.

Calle Morey, 35

Teléfono 1205

ALMACEN VOLATERIA = CONEJOS

HUEVOS Y CAZA

Ventas por mayor y menor

| | | |
|---------------------------|------|------------|
| Galinas | 4'60 | kg. |
| Pollos | 4'30 | “ |
| Pavos y pavas | 3'90 | “ |
| Conejos | 2'10 | “ |
| Palomos | 1'70 | “ cada uno |
| Huevos gordos asegurados, | 2'40 | docena |
| Caza: Liebres Cada una | 5'00 | ptas. |
| Conejos “ | 2'20 | ptas. |
| Perdices “ | 3'10 | ptas. |

Géneros tiernos y frescos

Vicente Martorell

Calle 11 de Febrero, número 50

(Carretera Manacor km. 1)

Teléfono núm. 2148

TROCADERO

Hoy Sábado que puede Vd. prolongar la velada, baile y diviértese al son de los formidables

5 FOOLS

esta noche Gala a precios corrientes Consumiciones desde 1'50

LA POLITICA ESPAÑOLA

Tomas de posesión

Madrid 13 a las 20.—A las doce y media se verificó en la Presidencia del Consejo la toma de posesión del subsecretario señor Campaña.

Posesionó don Pablo Suárez que pronunció un emocionado discurso.

Campaña lo agradeció, elogiando también los méritos del subsecretario saliente.

Asistió el alto personal del ministerio.

A las doce y media se posesionó también el director de Colonias y Marruecos señor Alvarez Buylla. Dióselo Campaña.

Buylla dijo que venía como técnico y por tanto eran mejor las obras que las palabras, agradeciendo a Campaña y al saliente las palabras elogiosas que le dedicaron.

También se posesionaron los directores generales de Agricultura y Montes señores Castillejos, Pastor y Orozco.

Asistió el alto personal del ministerio.

Solución del conflicto del gremio de uso y vestido

Madrid 13 a las 20.—El ministro de Trabajo reunió a los patronos y obreros del gremio de uso y vestido, que tenían anunciada la huelga para el día 16.

Los patronos firmaron el acta comprometiéndose a cumplir las bases aprobadas en junio último.

Altos cargos de Guerra

Madrid 13 a las 20.—Han sido confirmados en sus cargos el teniente coronel señor Muñoz, ayudante del ministro de Guerra; teniente coronel Morales, jefe del gabinete militar; y al capitán Cisneros y teniente Morayta, adscritos a la secretaría particular.

Expectación

Madrid 13 a las 22.—Durante la mañana reinó expectación.

Se cree que en el Consejo se tratará de la amnistía.

Martínez Barrios y Santiago Alba

Madrid 13 a las 22.—El señor Martínez Barrios recibió a don Santiago Alba.

Conferenciaron una hora.

Al salir el señor Alba manifestó que Martínez Barrios le enteró de las incidencias de la pasada crisis.

Todos los partidos—dijo—se adjudican el triunfo en las elecciones.

Luego vendrán los desengaños.

El decreto de disolución ha servido de sedante, restableciendo la tranquilidad.

Esto demuestra la razón que nos asistía a los que pedíamos la disolución de las Cortes.

Al salir el señor Martínez Barrios confirmó la visita de Alba.

Un periodista le preguntó que quiso decir a la salida del Consejo en Palacio al manifestar que mañana daría lugar a otra clase de noticias.

Contestó que los asuntos de hoy fueron de carácter personal y mañana impersonales.

El periodista le preguntó si seían políticos y contestó que probablemente.

Candidatura socialista, falsa

Madrid 13 a las 22.—Se ha hecho circular una candidatura de los socialistas que carece de fundamento, pues hasta el lunes no se reúnen las agrupaciones socialistas para verificar la antevotación de la que saldrán los candidatos.

Construcción de escuelas

Madrid 13 a las 22.—En el ministerio de Instrucción se facilitó una nota oficiosa dando cuenta de los

expedientes de construcción de escuelas aprobados hoy.

Según la nota se construirán cuatro edificios para escuelas unitarias en el pueblo de Elche (Alicante), un grupo escolar en Arocha (Huelva); dos escuelas unitarias en Canillejas (Madrid); un grupo escolar en Mérida y otro en Jaén; dos unitarias en Aregues del Puerto (Huelva); cuatro en Pentar (Granada); dos en Villamontan (León); dos en Marrute (Toledo); ocho en Agra (Almería); una escuela en Baleares, otra en Torrellano, dos en Torrellano alto, dos en Valverde Bajo (provincia de Alicante); un edificio para Escuela Normal del Magisterio primario en León y adquisición para el grupo escolar Joaquín Vicent, en Madrid.

El subsecretario de Gobernación

Madrid 13 a las 22.—El ministro de Gobernación ha manifestado que hoy se posesionará de su cargo el subsecretario don Justino Azcárate.

Para este cargo pensó en designar a don Pablo Suárez; pero declinó por presentarse candidato por León.

Reunión de los partidos de derechas

Madrid 13 a las 22.—En el Congreso se reunieron los partidos de derechas.

Se designó el comité integrado por los representantes de la «Ceda», «Renovación Española», tradicionalistas y agrarios que elaborará las bases que servirán de nexo en la unión de derechas.

Dimisión aceptada

Madrid 13 a las 22.—El ministro de Comunicaciones ha aceptado la dimisión del oficial mayor ex-diputado a Cortes socialista señor Rodríguez Vera.

Mitin agrario

Calahorra 13.—Se celebró un mitin agrario, sin incidentes.

A pesar de la huelga general abrió el comercio.

La Secretaría particular del ministro de Comunicaciones

Madrid 13 a las 22.—Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Comunicaciones al señor Benjumea Román.

Toma de posesión del director de Sanidad

Madrid 13 a las 22.—Ha tomado posesión del cargo el director de Sanidad.

Ni en tiempos de la dictadura

Bilbao 13.—El Jefe de Hacienda de la Diputación ha dirigido una carta al expresidente socialista señor Laiseca diciéndole que ni en tiempos de la dictadura se gobernó con un régimen tan presidencialista como durante el mando de Laiseca.

Los acuerdos de la Comisión Gestora no se cumplían porque Laiseca daba órdenes verbales a los funcionarios prohibiéndoselo.

Le dirige otros ataques y le reta a una controversia.

Reelegido por aclamación

Madrid 13 a las 20.—La Asociación de la Prensa ha reelegido por aclamación, Presidente a Lerroux.

Querrelas contra Largo Caballero y Bugeda

Madrid 13 a las 20.—El fiscal de la República ha presentado querrelas criminales ante el supremo contra Largo Caballero y Bugeda por conceptos injuriosos al Jefe de Estado en los mítines del Cine Europa.

Manifiesto contra Marcelino Domingo

Madrid 13 a las 20.—El partido radical socialista ha publicado un manifiesto contra Marcelino Domingo, acusándole de que pretende ejercer el caudillaje.

Las próximas elecciones

Los nacionalistas de Bilbao

Bilbao 13.—Los nacionalistas hicieron gestiones para una inteligencia electoral con las derechas; pero elementos de las juventud separatistas se opusieron.

El voto femenino

Madrid 13 a las 20.—En las próximas elecciones en Madrid, el voto de las mujeres hará aumentar el censo en más de cien por ciento.

Votarán 216.663 varones y 282.727 hembras.

En el censo anterior solo votaban 196.928 varones.

En la mayoría de provincias predominará el voto femenino.

Candidatos por Sevilla

Sevilla 13.—Se espera que en las próximas elecciones se presentarán por la capital los señores Luca de Tena y conde de Guadalhorce.

El exdiputado socialista señor Aceituna, anunció que no se presentaría.

Consejo de ministros

Manifestaciones del Presidente del Consejo y nota oficiosa

Madrid 13 a las 22.—Se reunió el Consejo desde las 11 de la mañana hasta las 2'15 de la tarde.

Martínez Barrios manifestó:

—Hemos dedicado la mayor parte del Consejo a estudiar el anteproyecto que presentó el señor Botella para la concesión de una amnistía.

Después de ligeras variaciones en el texto se le autorizó para que lo convierta en proyecto de ley para discutirlo en el momento oportuno.

Las líneas generales de este anteproyecto—agregó—las facilitará esta noche el señor Botella.

También hablamos—dijo sonriendo—de política.

Se ha acordado autorizar a todos los ministros, excepto el de Gobernación, a realizar campaña electoral.

Claro que, dada la constitución del Gobierno y con respecto a las ideas de cada uno, tendrá como base la explicación de las necesidades de este Gobierno y la conveniencia de que en la mayoría de provincias vayan unidos los republicanos, donde la unión pueda lograrse, y que la lucha electoral no degenera durante el prólogo electoral en dura oposición.

Acordóse someter a acuerdo de la Diputación permanente de Cortes la aprobación de créditos extraordinarios para pago de horas extraordinarias al personal de Correos, gastos de alimentación de los presos, funcionamiento del ministerio de, Comunicaciones y Tribunal de Garantías y adquisición de material ferroviario de la «Siderúrgica del Mediterráneo».

Ninguno de estos créditos—añadió—es de iniciativa de este Gobierno; unos son del Gobierno Azaña y otros de Lerroux.

Un periodista le preguntó si se incluía a los socialistas en esa unión de republicanos.

Respondió: —Nosotros no imponemos candidatura, sino que aconsejamos la unión, sean cuales fueren los puntos de vista.

Dentro del Gobierno no hay las divergencias de que se ha hablado sobre la apreciación de los problemas políticos, ni existe esa diferencia sistemática de algunos ministros con el resto del Gobierno; es decir, este Gobierno sabe la hora de su muerte, pero no contará con ningún accidente en su camino.

Terminó preguntando: —¿Está claro?

La nota oficiosa, dice:

Presidencia:

Autorizando la exención de la subasta de arriendo de un local con destino al Tribunal de Garantías Constitucionales.

Justicia:

Expediente de libertad condicional a favor de doce reclusos de distintas prisiones.

Guerra:

Disponiendo la modificación del llamamiento de reclutas del capítulo 17, con objeto de que vengan a filas dos grupos en los meses de enero y julio cada año.

Concediendo cruces del mérito naval con distintivo blanco a un jefe y un capitán del ejército polaco.

Marina:

Ascendiendo por vacantes a coronel médico de la Armada al teniente, coronel médico don Luis Amayo Tortosa, al comandante médico don Casimiro Conrado Fernández y al teniente médico señor Tornel Marco.

Hacienda:

Autorizando a los Ayuntamientos acogidos a las disposiciones del decreto de 18 de junio de 1930 para que puedan continuar recaudando el impuesto de consumos a partir de primero de enero de 1934.

Gobernación:

Concediendo la cruz de primera clase del mérito militar con distintivo rojo al alférez don Francisco González Narbona y teniente Amancio Martínez, del cuerpo de la Benemérita.

Id. de tercera clase al teniente coronel don Sebastián Rojo.

Id. de segunda al teniente coronel don Gonzalo Conde.

Id. de primera a los capitanes don Rodrigo Hernando y don Manuel Hervas Rodríguez, todos de la benemérita.

Obras públicas:

Rescindiendo la subasta de las obras de reconstrucción del muro del muelle de Poniente del puerto de Almería, por incumplimiento por parte del contratista y acuerdo de que se realicen las obras por administración, urgentemente, dada la grave crisis obrera en aquella capital.

Importan las obras: 2.340.000 pesetas.

Subasta de obras de prolongación del dique de Levante y refuerzo de los actuales del puerto de Vinaroz.

Obras de prolongación del dique de Levante y refuerzo de los actuales del puerto de Vinaroz por el tipo de 2.465.000 pesetas.

Idem construcción del puerto Gran Trafalgar (Isla de Fuerteventura) por el tipo de 517.000 pesetas.

Trabajo:

El ministro dio cuenta del resultado favorable de las gestiones para conjurar el conflicto planteado en el ramo del uso del vestido de Madrid.

Comunicaciones:

Expediente sobre la petición dirigida a la Dirección general de Trabajo por los obreros de «L. A. P. E.» solicitando se nombre Jurado Mixto por aquel ministerio, resolviendo lo que compete a regulación del régimen del trabajo al Consejo de Administración «L. A. P. E.» sin otro control en el ejercicio de sus funciones que el ministro de Comunicaciones y en su caso el Consejo de Ministros.

Industria:

El ministro informó del estado de las relaciones comerciales con Francia, acordándose prosiga las negociaciones en dicho país sobre las bases expuestas en el informe.

Instrucción pública:

Aprobáronse diversos expedientes de construcción de escuelas.

El Presidente de la República saluda a las naciones hermanas

La Fiesta de la Raza en Palacio

Madrid 13 a las 20.—Alcalá Za-

mora en Palacio, a presencia del Cuerpo diplomático y ministros del Estado y Comunicaciones, por radio dirigió un saludo a la Argentina.

Pronunció un discurso lírico.

Dijo que la República española, consolidado el régimen, asegura su firmeza.

A través de varias crisis permanece, como base de ella, lo establecido en los principios fundamentales de la Constitución.

Sobre el asiento mismo de nacionalidad y ciudadanía se siente la solidaridad universal, de raza, como base de su política.

Añade que cuando quieren encauzar la vida política de España por el camino de la legalidad civil constitucional jamás se considera solo, en lo interior—dijo—vigilan mi pensamiento la conciencia y Dios y en lo externo procedo pensando que me juzgan, no solo España, sino todos los pueblos de nuestra raza.

Un de los impulsos decisivos al aceptar mi candidatura a la presidencia fué el poder visitarnos.

Despidome expresando la inmensa alegría que tendré cuando pueda visitaros.

Vuestra tierra es hermana de España, como vosotros lo sois de todos los españoles.

Martínez Barrios, desde la presidencia, dirigió un efusivo saludo a los pueblos americanos.

La discusión de la amnistía

Madrid 13 a las 20.—La discusión de la amnistía en el Consejo fué extensa.

Algunos mantuvieron el criterio de la restricción absoluta para los delitos militares contra la República y otros de amplitud y generoso perdón.

Se llegó a un acuerdo ecléctico y de transigencia en relación con los posibles resultados electorales.

La amnistía alcanza los delitos de prensa y sociales.

Algunos defendieron la oportunidad de implantarla por decreto.

Editoriales

La voluntad del país se manifestará opuesta a lo que significaban las disueltas Cortes

"A B C"

Madrid 13 a las 16.—«A B C» opina, con «La Nación», que la voluntad del país se manifestará, en las próximas elecciones, opuesta a lo que significaban las disueltas Cortes.

Aboga por la unión de derechas, donde—dice—no se pide a nadie que sacrifique su corazón, ni sus ideales.

La amnistía

"El Debate"

«El Debate», dice que se trata de

NOTICIAS GENERALES

Una de cal y otra de arena...

Orense 13.—Ha producido júbilo la consignación de tres millones y medio para el ferrocarril Zamora-Coruña-Ferrol.

Disgustó que se supriman los créditos para el ferrocarril Ferrol-Gijón.

Huelga minera

Oviedo 13.—En la mina «Marina», perteneciente a la fábrica Mieres, se declaró la huelga por no poder la empresa pagar los jornales a causa de la mala situación económica.

Después de gestiones del gobernador se reintegraron al trabajo mientras la empresa busca una fórmula para hacer efectivos los salarios.

La huelga en Toledo

Toledo 13.—Sigue la huelga.

Los comercios están abiertos, reanudando los trabajos los dependientes.

una maniobra, con fines electorales, hasta el punto que apenas no favorece más que al sindicalismo.

La amnistía es un pleito demasiado grave para que este Gobierno lo sito que dar un golpe de efecto bien meneguado.

Las relaciones comerciales hispano-americanas

"La Libertad"

«La Libertad», hablando de la fiesta de la Raza recuerda solo el tratado comercial con Cuba, cuya situación hoy es dramática.

América está cada día más lejos de España.

El comercio americano se surte de cualquier país europeo con preferencia a España.

España debe provocar una conferencia comercial hispano-americana.

Dentro de pocos años será tarde, definitivamente.

Son demasiadas veces en 150 años lo que a España se le ha hecho tarde.

La coalición electoral de todos los partidos que integran el Gobierno

"El Sol"

«El Sol» alude los propósitos de Marcelino Domingo de formar una coalición electoral de todos los partidos que componen el actual Gobierno.

Uno de los grandes errores de las elecciones constituyentes fué el confusiónismo de candidatura que abarcó la escala de los partidos, desde el socialista hasta la derecha republicana.

No pudo saberse nunca cuál era el rumbo que la opinión había querido imprimir a la República, ni tampoco las Cortes se atuvieron a esta característica de votar.

Será mejor el sistema de coaliciones variables, oportunistas, por distritos, que la coalición general tramada desde las alturas del poder.

No hay alianza entre socialistas y radicales socialistas independientes y Acción Republicana

"El Socialista"

«El Socialista» niega que los socialistas vayan unidos, en las próximas elecciones, con los republicanos radicales socialistas independientes y Acción Republicana.

Invita a los camaradas de agrupaciones y organismos del partido socialista a no escuchar más información que aquella que les suministre el periódico socialista.

Han sido detenidos varios socialistas por coaccionar e insultar a los guardias de Asalto.

Douglas Fairbanks y "Don Juan Tenorio"

Madrid 13 a las 20.—Llegó Douglas Fairbanks para impresionar una película basada en «Don Juan Tenorio».

El motivo de la huelga general de la fábrica de armas de Trubia

Madrid 13 a las 22.—La huelga general de la fábrica de armas de Trubia obedece a protestar por la corrección que se ha impuesto a un obrero.

No transigieron...

Madrid 13 a las 20.—Los patronos mercantiles publican una nota negando que transigieran con las bases del comercio del uso y vestido.

Se avinieron únicamente en un plazo de quince días, a concertar un nuevo contrato de trabajo.

Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 15 de Octubre a las 13'45 horas en punto

6 Importantes Carreras de Caballos 6

Detalles por programas

Precios de costumbre

Insisten en la imposibilidad de cumplir las bases aprobadas por el ministro de Trabajo.

Los restos de Blasco Ibáñez
Cartagena 13.—Fondeó el «Jalisco» en la mañana y continuó hacia Villafraanca y continuó a Marsella para recoger los restos de Blasco Ibáñez.

Extremistas detenidos
Almería 13.—Han sido detenidos varios extremistas que rasgaron la bandera racista del consulado alemán y apedrearon la fachada, rompiendo cristales.

La apertura dominical de los comercios de alimentación
Madrid 13 a las 22.—En el Ayuntamiento se discutió una proposición para que el Gobierno autorice la apertura dominical de los comercios de alimentación, pues origina gran malestar por comer víveres atrasados.

Los socialistas se opusieron, promoviendo frecuentes escándalos. Hubo empate.

El voto del alcalde decidió el asunto a favor de los socialistas.

Incidentes en el Instituto de Madrid
Madrid 13 a las 22.—Los estu-

diantes del Instituto, por discrepancias sobre los estudios, se dividieron en dos grupos, produciendo alborotos y destrozando puertas.

Se suspendieron las clases, cerrándose el Instituto dos días.

Se exigirá los carnets para evitar que se mezclen elementos extraños.

Intentan asaltar el cuartel de la benemérita
Córdoba 13.—En Baena unos grupos capitaneados por el alcalde, socialista, intentaron asaltar el cuartel de la benemérita.

Con enérgicas cargas se les rechazó.

Detención de supuestos terroristas
Logroño 13.—La benemérita detuvo a cuatro jóvenes, supuestos autores de la colocación de bombas, en la Carretera de Fuenmayor a Ceniceros.

SUCESOS

Descarrilamiento de un tren
Valencia 13.—El tren descendente de Villanueva (Castellón) descarriló, volcando el coche motor. Resultó gravemente herida Adelina Hernández.

También hubo trece heridos leves.

El material sufrió desperfectos.

Explosión de cartuchos.—Alarma
Zaragoza, 13.—Anoche, junto a la clínica del doctor Navarro, sita en la calle de la Paz, ocurrieron dos explosiones.

No hubo víctimas, ni daños materiales.

Se trataba de dos cartuchos para producir alarma, con motivo de las fiestas del Pilar.

Fatal caída de un paracaidista
Almería, 13.—En Vélez Rubio se celebraba una fiesta de aviación. El paracaidista Rianzo, al ensayar un nuevo modelo de paracaídas, se cayó de cincuenta metros de altura, matándose.

Atraco a mano armada
Logroño, 13.—En un ventorrillo establecido en las afueras, propiedad de Lucas Suárez, cinco individuos, pretextando la compra de neumáticos, amenazaron con armas aquél, pidiéndole dinero.

Ladró un perro, y temiendo ser descubiertos, dispararon los malhechores.

Lucas está agonizante.

gramas al jefe del Gobierno, al ministro de Comunicaciones y al ministro de Gobernación.

Muere una mujer en un choque de camiones
Barcelona 13 a las 24.—Esta tarde en la Avenida del 14 de Abril, de la ciudad de Badalona, han chocado dos camiones.

A consecuencia del encontronazo ha resultado una mujer muerta, llamada Carmen Gómez Guardiola, de 45 años, que se hallaba en periodo de gestación.

Fueron detenidos los conductores de los dos camiones y puestos a disposición del Juzgado.

«Tierra y Libertad», denunciado
Barcelona 13 a las 24.—Por el fiscal de guardia ha sido denunciado el semanario anarquista «Tierra y Libertad», por la publicación de un artículo injurioso para las Cortes.

Por orden del Juzgado la policía se ha incautado de los ejemplares de la edición.

Parlamento catalán
Proyecto de ley proponiendo el aplazamiento de las elecciones municipales
Barcelona 13 a las 24.—En la sesión de esta tarde del Parlamento catalán, ha empezado a discutirse la totalidad del proyecto de ley proponiendo el aplazamiento de las elecciones municipales que debían celebrarse el 12 de noviembre para después de las elecciones generales.

Hablaron en contra, por la «Lliga», los señores Vallés y Pujals y Durán y Ventosa, y por el partido nacionalista de izquierda el señor Llull.

Defendieron el proyecto el señor Andreu, por la Comisión, y el consejero de Gobernación señor Mestres.

Se puso a votación un voto particular de la «Lliga» que fué rechazado por 40 votos contra 13.

Poderoso reconstituyente contra
Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Escrófula, Clorosis, Linfatismo, Decaimiento.

En más de medio siglo siempre ha triunfado en su lucha contra las enfermedades originadas por la sangre débil y la depauperación orgánica. Su eficacia está reconocida por la Academia de Medicina.

En cualquier época del año se manifiesta la acción tónica y reparadora del insuperable Jarabe de

JARABE SALUD

Esta siempre JARABE SALUD en su frasco de origen. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
CORRIGE EL ESTREÑIMIENTO CRÓNICO Y LA DUREZA. EVITA EL USO DE PURGANTES. Grupos en colitas medicadas precintadas. Pídanse en Farmacias.

NOTICIAS DE BARCELONA

deciden celebrar la reunion al aire libre
Barcelona 13 a las 24.—Esta mañana se han reunido los estudiantes de Medicina para celebrar una reunión en la Facultad.

Como el rector no había autorizado el acto, los estudiantes han encontrado las puertas cerradas.

En vista de ello han decidido celebrarla al aire libre en las escaleras exteriores del edificio y han acordado no matricularse.

En previsión de posibles alborotos ha sido revisada la entrada el edificio de la Universidad.

Manifestaciones del gobernador
Barcelona 13 a las 24.—El gobernador general señor Selves ha manifestado que en Badaiona se han declarado en huelga los obreros del ramo de la piel, por solidaridad con los de Barcelona.

Ha añadido que había impuesto una multa de mil pesetas al ganadero Sánchez Rico, por falta de peso de uno de los toros lidiados en la corrida de ayer, otra de mil pesetas al empresario de la plaza y una de quinientas al diestro La Serna por falta de respeto al público.

Viajeros
Barcelona 13 a las 24.—En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana procedente de dicha capital el exministro de la Guerra señor Rocha.

—En el rápido de esta mañana han partido para la capital de la República los hijos del difunto general don Miguel Primo de Rivera.

Detención de dos sindicalistas
Barcelona 13 a las 24.—La policía procedió a la detención de Antonio Martín Camín y Pompeyo Rosquilla Corrons, a quienes ha denunciado Florencio Mola de hacerle objeto de coacciones por negarse a ingresar en determinada organización sindical.

Atraco
Barcelona 13 a las 24.—A las cinco y media de esta tarde, cuando regresaba de efectuar varios cobros, Guillermo Tomás, de 66 años, cobrador de la casa «Manufacturas de Isidro Carné», sita en la calle de Ausias March, número 10, al entrar en la cancela se le acercó un individuo alto y bien vestido, el cual le dijo: «entregueme lo que lleve o sino le mataré», y mientras, le apuntaba con la pistola.

El atracado le entregó el dinero que llevaba en el bolsillo de la americana, cuya cantidad ascendía a 11 mil pesetas.

El malhechor, en posesión del dinero, consiguió escapar mezclándose entre los numerosos transeúntes que en aquellas horas suelen pasar por dicha calle.

Masaje medical...
Barcelona 13 a las 24.—Han sido

detenidas por la policía dos jóvenes llamadas Olga García y Carmen Gómez, que se dedicaban a realizar actos delictivos utilizando para ello un establecimiento que habían montado de masaje medical.

A dichas jóvenes les será aplicada la ley de vagos.

Mr. Bowers, en Barcelona
Barcelona 13 a las 24.—Se encuentra en Barcelona Mr. Bowers, embajador de los Estados Unidos en España.

Inauguración oficial del gabinete telegráfico de la Generalidad
Barcelona 13 a las 24.—A las once y media de esta mañana se ha inaugurado oficialmente el gabinete telegráfico de la Generalidad, asistiendo el presidente señor Maciá, primer consejero señor Santaló, gobernador general señor Selves y el delegado telegráfico señor Alvarez Castrillón.

Se han cruzado cordiales mensajes entre el presidente de la República y el señor Maciá.

A continuación los oficiales del gabinete telegráfico de la Presidencia de la República transmitieron un mensaje de salutación al presidente de la Generalidad, al cual ha correspondido el personal del gabinete de la Generalidad con otro dirigido al presidente de la República.

Finalmente se han dirigido tele-

gramas al jefe del Gobierno, al ministro de Comunicaciones y al ministro de Gobernación.

Libros nuevos
Ysaros.—Autos, autobuses y camiones.
Roger.—El amor entre nudistas.
Monjas.—Mosén Jacinto Verdguer.
Bernacer.—Cazador de sombras.
Mestayer.—La cocina completa.
Creixel.—Mi Luisa o Cartas a un hermano.
Navarro.—El hacer escolar en la práctica.
Cases.—El problema peninsular.
Corgues.—Enfermedades del estómago.
Marx.—Crítica de la economía política.
Mesejkowsky.—El 14 de Diciembre.
Rounthwaite.—Manual del maquinista de buques.
De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470. Palma.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Grandes Almacenes Modernos

Las Ocasiones
Quint, 9 - 11 - 13
Palma

Más de 3000 artículos diferentes a Ptas. 0'95

Más de 5000 personas visitan diariamente nuestra formidable Exposición sin ser molestados ni comprometidos para nada

Entrada libre
Precio Fijo

Mucho surtido de objetos para Regalos, útiles y de fantasía

Revista de Prensa

¡A las urnas, ciudadanos!
De «Luz»:
«Ha bastado un acto de Gobierno, aunque el Gobierno, cumpliendo la Constitución, no haya hecho más que referendarlo, para que el horizonte político, como suele decirse, se aclare. El cielo estaba encapotado y el aire no podía ser más amenazador. Se organizaban movilizaciones —la marcha sobre Madrid, la marcha sobre Oviedo—, resonaban los llamamientos. ¡A las armas, ciudadanos!, se venía a decir.

Pero la mutación ha sido instantánea en cuanto un Gobierno ha dicho: Ciudadanos, a las urnas! No hay más que dos letras de diferencia entre las dos arengas. Un abismo.

Las elecciones se anuncian ya como cosas tranquilas de que se temía. En contra de lo que se ha supuesto, no parece que la realidad del país esté ya para mucha agitación. España empieza a ser mayor de edad y a saber a creer que sabe lo que le conviene.

Mientras la economía nacional, amada y pobre y aislada por lo común de las catástrofes europeas, se asó a una frase de artículo de fondo a los ciudadanos españoles, estos, egoístas y conformes en su relativo bienestar, han venido dejando a los políticos hacer, con motivo de la República, sus paradas y sus ejercicios; es más, les han inducido a hacerlos y se han reunido a verlos para divertirse y aplaudirlos.

Todas las señales indican que la situación, por el momento, se ha serenado, y que, al contrario, el ambiente general ha vuelto a ser ingratamente político. Los agitadores de la próxima campaña electoral van a ser los primeros en darse, personalmente y a su propia costa, cuenta de lo que ha cambiado el ambiente.

La actitud de los agricultores de Buñola, que se han lanzado al campo para acabar con los desmanes de una huelga, según han dicho los te-

gramas, añade un síntoma más a los que ya se han dado por el estilo.

Y es probable que no haya ni agitadores. Puede muy bien ocurrir que ahora ningún propagandista se atreva a prometer ni siquiera lo que más fácilmente se pudiera realizar. En las otras elecciones se estableció una competencia demagógica a ver quien prometía más. Los radicales querían ganarse a los radicales socialistas, y éstos a los socialistas, y éstos a los sindicalistas o a los comunistas.

Ahora la competencia y el peligro van a estar en sentido opuesto. Todos van a querer ser más agrarios que los agrarios.»

La selección de candidatos
De «El Sol»:
«El mismo lunes, fecha de la disolución de las Cortes, comenzaron algunos partidos sus preparativos electorales. Urge el tiempo y tememos los atropellos de la prisa. Uno de los principales errores de las Cortes constituyentes estuvo en su mismo origen, en la forma como se designaron los candidatos. Fué inútil que, después, en las Cortes algunas personalidades señalaran una talla y dieran el tono; a la postre, la mala calidad del material humano, la masa parlamentaria, impuso su bajo nivel. Porque—esto habría que añadir a nuestro análisis de ayer—las Cortes disueltas fueron un Parlamento de masas, por tanto, una contradicción, que solo podía funcionar, como las masas, con inclinación a la violencia impositiva, al atropello y al desbordamiento irresponsable. Coged una masa, haced con ella, en la medida de lo posible, un Parlamento, y tendréis, sobre todo poco más o menos, uno como el disuelto.

Es pues, preciso evitar con la máxima energía aquel error inicial del cual nacieron, por fatal consecuencia, todos los demás en eslabonamiento ya inexorable. Para ello será

preciso hacer todo lo contrario que entonces. Entonces, embalado el país en la grandeza de aquel movimiento nacional, no quiso reparar en detalles, que le parecían secundarios, y dió carta blanca a los Comités para que la selección de personas que integrarían el instrumento fundamental del Estado, las Cortes, que en aquella ocasión iban a trazar, además, la arquitectura del propio Estado. En ese mismo instante comenzó a ser desvirtuado el movimiento, porque las Cortes no correspondieron con un alto criterio selectivo a la confianza puesta en ellos, a la generosa libertad en que se les dejaba. De ambas abusaron, y a pesar de ser los más sorprendidos con el triunfo del 12 de abril, en seguida se atribuyeron la victoria para entresacar los candidatos de la lista raquetica de sus directivas fantasma. Con raras excepciones, fueron seleccionadas gentes incultas, sin peso intelectual y político, y alguna vez hasta sin peso moral. En ésta, como en otras cuestiones políticas, los Comités ejercieron un caciquismo, un poder, que solo tuvieron por el magnánimo abandono del país, sobre el cual terminaron por imponerse absolutamente.

En general, la situación no ha variado mucho desde aquella fecha. Apenas hay organizaciones republicanas que merezcan este nombre. Como entonces, carecen de hombres y de masas. Si hay alguna prueba palpable del error de una política es este hecho desconsolador de que, al cabo de dos años de República, sus directores no hayan logrado reunir en su torno masas articuladas y compactas. ¿Volverán los Comités a insistir en su bajo criterio de selección e imponer candidatos poco apetecibles al elector ingenuo y confiado? Con el experimento anterior ya hay bastante para que los Comités rectifiquen y los electores rechacen toda candidatura por debajo del nivel deseable. No se trata solo de votar en pro de unas doctrinas y unos partidos, sino también, dentro de ellos, escoger la representación personal más digna. Si los partidos no las

ofrecen, entonces habrá que votar fuera de todo partido y hasta contra todo partido.»

Ante las elecciones
De «La Libertad»:
«Comienzan con una celeridad que denota un ansia contenida de expresión política los preparativos electorales. En mucho tiempo este tema ha de ocupar las columnas de los periódicos como reflejo de lo que puede llamarse, y esta vez con razón, «crecimiento espiritual del pueblo».

Las elecciones generales que se preparan son las primeras que celebra la República para definir su auténtica fisonomía. Las elecciones a las Cortes felizmente disueltas ayer entrañaban un fenómeno pasional de reacción contra el régimen caído. Las fuerzas republicanas arrojaron en su seno elementos que aprovecharon el torbellino para marchar entre el ciclón y aparecer luego en primer lugar a fuerza de codazos, que se aguantaron por amor al régimen naciente.

Para que esa fisonomía madura de la República se acuse con rasgos definitivos y característicos precisa que acudan a la contienda electoral los grandes partidos genuinamente republicanos con su programa y su fuerza estrictamente, sin alianzas con los «tlascaltecas» de la República ni con las pequeñas fracciones de francotiradores indisciplinados. Debe afrontarse la consulta a la opinión mostrando claramente los papeles: los programas.

Ir a las elecciones con coalición con grupos y con «partidas» daría por resultado unas Cortes indisciplinadas que impedirían toda obra normal y permanente de gobierno. Seríamos una réplica infeliz de las Cortes actuales, que se divorciaron del país por no responder a las realidades de partido, como correspondía a la conciencia popular.

No vale engañarse. España, políticamente, actúa sobre tres o cuatro zonas políticas que son otros tantos partidos. Estos deben dar la cara a esa opinión e invitarla a convalidar

con sus votos su respectivo programa.

De esta contienda ha de resultar un gran bien para la República: la desaparición de los grupitos que luego exigen carteras, marcan vetos, se erigen en censores impertinentes de una obra de gobierno, sin que les respalde una opinión apreciable.

Estas elecciones deben dar por resultado una mayoría compacta y una oposición capaz de sustituir a un Gobierno sin crisis dramáticas, sin necesidad de sacar la linterna de Diógenes en busca de un equipo de ministros reclutado por una leva presurosa «in artículo mortis».

Esto dará estabilidad al régimen y le ofrecerá una garantía de continuidad y de perpetuidad. Lo demás, estimular y ayudar a los partidillos, crear el rebelde y el «paco» dentro del seno de los grandes partidos, marchar en coalición con quienes no tienen el aval de una opinión respetable de españoles, sería una obra inteligente y funesta, a la que no creemos que estén dispuestas las grandes legiones republicanas, las que formaron el gran núcleo arrollador que derribó a la monarquía el 12 de Abril de 1931.»

Dos personajes en busca de acta
De «Informaciones»:
«Ayer insinuábamos en forma dubitativa la posibilidad de que Azafra fuera candidato por un distrito catalán. Hoy parece que la suposición se confirma. El señor Azafra, va a ser presentado por Cataluña. Todas las cosas tienen su precio, por lo menos entre mercaderes, porque en Castilla—hasta en el verso del Romancero se ha dicho—hay servicios que si no se pagan en el acto ya no hay por qué pagar. Y así este hombre que ha servido a los separatistas catalanes, frente al sentimiento y a la conveniencia de España, va a tener de esta manera su recompensa. Viniendo al Parlamento, si viene, porque tampoco está claro que triunfe—como diputado catalán. Para un soberbio, como se imagina ser, la

cosa será bastante humillante. Ser elegido por merced de los separatistas catalanes, que siempre tienen un interés y una pasión contra España, y de explotarla viven, no es remate muy glorioso para un paisano del cardenal Cisneros, sembrador de avena loca en las márgenes del Henares.

Tampoco el señor Prieto saldrá por Bilbao. «Sic transit». Resulta que allí no le pueden ver los que fueron sus electores. Le han bastado dos años y medio de ser ministro para que su prestigio se evapore. Y va a buscar calor, como es natural, a Alicante, donde imagina que lo encontrará. Habrá que verlo. Pero no confie demasiado. Una carretera es poco para captar a una provincia. Y de otra parte, para qué presentarse a la elección? Vemos hoy que —seguramente por sugestión de su amigo Teodomiro—se piensa en una «paviada multitudinaria». ¡Por qué no se reserva el papel de Pavia en esta empresa, si es que pasa de la categoría de esos sueños homicidas en que se suelen complacer los fracasados, enfurecidos e impotentes.»

RON BACARDI

Se alquilan
Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

DORMITORIO MODERNO todo acero esmaltado CAMA, MESITA NOCHE, TABURETE, y PERCHA 325.- Ptas.

CASA BUADES S.A.
NO SE CONFUNDA: entre Singer y Tous Pl. Cort, 32 y 33 Tel. 2140

JUVENTUD ATENEISTA

Conferencia del señor García Paladini

Hemos recibido la siguiente reseña:

«Anteayer tarde en el salón de actos de la Diputación, se celebró el acto organizado por la Juventud Ateneísta, para conmemorar la festividad de la «Fiesta de la Raza»...

«Cuando hay que sintetizar lo que España ha sido y es, una mente del más rancio y castizo españolismo (españolismo es Desinterés) ha de decir de España: «Madre de las Naciones»...

«La historia del Alma española es Heroica, la del cuerpo es Trágica. Vivimos hoy en la mayor pobreza, prueba de que la Leyenda Negra...

«Paladini cita entre otros a Keyserling, quien cree en un futuro glorioso de la Raza diciendo de ella que es la «Reserva de la Humanidad».

«Dice que parece una vez más que la Raza comete una contradicción al celebrar la fiesta, y este año al inaugurar la bandera antes de tener un contenido, una misión, pero si observamos atentamente el acontecimiento histórico último, lo que se está proyectando ante de nuestros ojos ingenuos leemos que nuestra esencia se manifiesta de otra forma, que va llenando, que va siendo ya contenido. Lo español—dice el señor Paladini—debe ser mirado con nuevos ojos de nuevo, con ojos limpios y serenos.»

«La Esencia de pueblo español es —para mí— el desinterés, en otras palabras el Amor a lo extraño, al Todo, el amor sin límites, universal. Hace un estudio del desinterés español en la Historia, recuerda que los escritores griegos y romanos ya celebraba que España era desinteresada, basta conocer las leyes españolas sobre hospitalidad y reparto, ese reparto simplista al que la teoría económica de los comunistas aspiran hoy, habiendo fracasado entre nosotros hace miles de años.»

«Mientras tanto todo el mediterráneo ha estado gestando una verdad, la que es esencia, y divisoria profunda en la historia de los pensamientos sociales; cuando en el Mediterráneo se dice: Ama a Tu Próximo como a tí mismo» se ha dividido la Historia del Mundo antes de pronunciar la Verdad Mediterránea y después de ella, y aun vivimos en esta época de la Verdad Mediterránea por no haber sido superada. Cuando la Verdad Mediterránea llega a España esta se encuentra por su idiosincrasia preparada para recibir la haciéndola bandera: España es llena de cristianismo, de catolicismo en el máximo sentido ecuménico.»

«En el batallar con la Verdad del mundo por las horribles luchas sociales su castizo y genuino liberalismo remozado en la Constitución Española. La Raza está de pie. España entrega al mundo su experiencia histórica al decir que con las armas solamente se cometen crímenes, que con el amor se hace razas ingentes como la nuestra. España levanta y se asocia estrechamente con la Sociedad de Naciones para defender la paz. España debe una vez más cumplir con su esencia, con su desinterés. Defender la paz por el bien de todos los seres.»

«Acaba el señor Paladini agradeciendo efusivamente a la noble Juventud Ateneísta por la extraordinaria labor cultural que están creando en el culto y desinteresado pueblo de Palma, siendo al final premiada la interesante peroración, con persistentes aplausos y sinceras felicitaciones.»

«A ruegos de los organizadores del acto, el señor Vidal Isern recitó dos poesías alusivas a la fiesta que se celebraba, siendo también aplaudido, dándose por terminado el acto»

celebraba, siendo también aplaudido, dándose por terminado el acto»

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos). — Radio Catalana, EAJ 13 (208 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos.

14.10: Butlletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumari del número publicat avui.

14.05 Sección cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona Interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «Eva» (fragmentos), Lehar; «Marcha militar», Granados; «Rapsodia montañesa», A. Gorostiza; «La virgen de bronce» (intermedio), Soutullo y Vert; «El bateo» (fragmentos), F. Chueca; Pasacalle de «La Dolores», T. Bretón.

14.30: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

15.30: El micrófono para todos (sección dedicada a los suscriptores que con aficiones literarias, musicales o de recitación quieren actuar ante el micrófono de Radio Barcelona).

16.00: Fin de la emisión.

18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Carmen» (selección), Bizet; «Pastoral» E. Wienisch; Minueto de la «Sonata núm. 11, op. 22», de Beethoven; «Serenata Italiana», H. Holmes; «Canción de amor», H. Buré; «Bolero», M. Moszkovsky; «Werthers» (selección), J. Massenet.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

20.00: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

20.15: Conferencia a cargo de un miembro del Comité Catalán contra la guerra. Continuación del programa del radioyente.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodonos.



(El local más suntuoso de Palma al alcance de todos)

Hoy y todos los días de 3'30 tarde a 12 noche

[Un ciclón de humorismo y carcajadas]

Ya esta aqui otra vez el meteoro de la risa

SLIM SUMMERVILLE

en la supercomedia UNIVERSAL de largo metraje

PARLEZ-VOUS Totalmente hablada en español

Imagine a SLIM hablando el castellano y haciendo de las suyas! Se retrá Vd. a más no poder! No se pierda historia más chusca de un Corneta en tiempos de la Gran Guerrall

Exito grandioso de la espectacular producción



la formidable creación Luis Trenker.—Un alarde de fotografías artísticas con los paisajes tiroleses por fondo.

Exito del interesantísimo reportage comentado en español

ECLAIR JOURNAL

la más reciente información mundial animada en nuestra pantalla

zaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodonos.

21.05: Sesió pedagógica dedicada als adults, a càrrec de personalitats de les diverses institucions cultural de Catalunya sota l'alta direcció del rector de la Universitat Catalana, doctor Jaume Serra Hunter.

21.35: Emisión a cargo de Isidro Badur (Gedeón), humorista, con su partenaire Pilar Badur; «Gedeón» (camelos), J. Duro-A. González; «San Anacónico» (cuplé humorístico), J. Duro Badur-M. Carrido; «El Colás del Avapiés», J. Duro Badur-

M. Ramos Nieto; «Cuentas» (coplas), J. Duro Badur-J. Visauil.

21.05: La orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Los picaros estudiantes» (selección), J. L. Mediavilla; «España» (valse), Waldteufel; «Romanza sin palabras», Davidoff; «Paragraf tercero» (obertura), E. Suppé.

22.30: Transmisión desde Casa Llibre. Bailables por la orquesta Sobré (Mituras).

23.00: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24.00: Fin de la emisión.

Los días 20 y siguientes no deje Vd. de comprar el primer número de Comópolis, a ver si será Vd. uno de los favorecidos con un premio de cien veces su valor.

Chofers tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime.

FOLLETÓN DE «EL DIA»

Un experimento del Doctor Ox

POR

JULIO VERNE

Se encontraron borrachos por las calles, y entre ellos, con frecuencia, los notables de la ciudad.

Las gastralgias dieron enorme trabajo al médico Domingo Custos, así como las neuritis y neuroflogosis, lo cual demostraba hasta qué grado de irritabilidad habían llegado los nervios de la población.

Hubo reyertas y altercados diarios en las calles de Quiquendon, antes desiertas, hoy tan frecuentadas, porque nadie se podía estar quieto en casa.

Fué necesario crear una policía nueva para contener a los perturbadores del orden público.

Se instaló una prevención en la casa consistorial, y se vió poblada de día y de noche. El comisario Passauf estaba ya hasta la coronilla.

Se arregló un matrimonio en menos de dos meses, lo cual jamás se había visto. Si, el hijo del maestro Rupp se casó con la hija de la bella Agustina de Rovere, y esto nada más que cincuenta y siete días después de haber pedido su mano.

Se decidieron otros casamientos que antiguamente hubieran estado en proyecto años enteros. El burgomaestre no salía de su asombro, y estaba viendo que su hija, la encantadora Suzel, se le iba a escapar de las manos.

En cuanto a la querida Tatanemancia, se había atrevido a pensar en el comisario Passauf, como esperanza de un enlace que le parecía

reunir todos los elementos de la felicidad, fortuna, honra y juventud.

En fin, hubo, para colmo de abominación, un duelo. ¡Un duelo en Quiquendon! ¡Si, un desafío a pistola de arzón a setenta y cinco pasos y balas libres! ¿Y entre quién? No lo creerán nuestros lectores.

Entre Frantz Niklausse, el apacible pescador de caña, y el hijo del opulento banquero, el joven Simón Colliart.

Y la causa de ese duelo era la hija del burgomaestre, de la cual estaba Simón perdidamente enamorado y no quería acceder a las pretensiones de un rival audaz.

XI

Donde los quiquendonenses toman una resolución heroica

Ya vemos en cuán deplorable estado se encontraba la población de Quiquendon. Las cabezas fermentaban. No se conocía ni reconocían unos a otros. Las gentes más pacíficas se tornaron pendencieras. Bastaba mirarse de reojo para enviar en seguida los padrinos. Algunos se dejaron crecer el bigote, y los más revoltosos se los retorcieron a modo de gancho.

En semejantes circunstancias, la administración de la ciudad y el mantenimiento del orden en las calles y edificios públicos ofrecían gran dificultad, porque los servicios no se habían organizado para tal estado de cosas. El burgomaestre, aquel digno van Tricasse, a quien hemos conocido tan apacible, tan apocado, tan incapaz de adoptar decisiones, estaba siempre encolerizado. Su casa retumbaba con sus gritos de enérgico. Decía veinte bandos al día, convenía a sus agentes a todas horas, estaba dispuesto a ejecutar por sí mismo los actos de su administración.

¡Ah! ¡Qué transformación! Amable y tranquila casa del burgomaestre,

buena habitación flamenca, ¿dónde estaba su antigua calma? ¡Qué escenas domésticas ocurrían ahora! La señora van Tricasse se había vuelto adusta, caprichosa y gruñona. Su marido lograba apagar su voz gritando más que ella, pero no podía hacerla callar. El humor irascible de esa buena señora se descargaba sobre cuanto se le ponía delante. Nada iba bien. El servicio no se hacía. Para todo se tardaba. Acusaba a Lotche y aun a la propia Tatanemancia, quien con no menos agrinado humor, le respondía con acritud. Era natural que el señor van Tricasse defendiera a su criada Lotche, como sucede en muchas familias. De aquí la exasperación permanente de la señora del burgomaestre, reprimendas, discusiones, disputas, escenas que nunca terminaban.

—Pero ¿qué es lo que nos pasa? —preguntaba el desgraciado burgomaestre.—¿Cuál es ese fuego que nos devora? ¿Estamos acaso poseídos del demonio? ¡Ah! ¡Señora van Tricasse, señora van Tricasse, acabarás por hacerme morir antes que tú, faltando a las tradiciones de familia!

Porque el lector no habrá olvidado esa extraña particularidad de tener que enviar el señor van Tricasse y volver a casarse para no romper el encadenamiento de las conveniencias.

Esta disposición de los ánimos produjo además otros efectos bastante curiosos que importa conocer. Aquella sobreexcitación, cuya causa todavía desconocemos, ocasionó regeneraciones fisiológicas que nadie hubiera esperado. Brotaron de la multitud talentos hasta entonces ignorados. Se revelaron nuevas aptitudes. Hasta los medianos artistas mostráronse bajo otro aspecto. Aparecieron ingenios, lo mismo en la política como en las letras. Se formaron oradores en medio de las más arduas controversias y en todas las cuestiones inflamaron a un auditorio perfectamente dispuesto, por lo demás, a inflamarse. De las sesiones del Consejo,

el movimiento se transmitió a las reuniones públicas, y se fundó un club en Quiquendon, mientras que veinte periódicos, entre ellos El Vigía de Quiquendon, El Imparcial de Quiquendon, el Radical de Quiquendon, El Intransigente de Quiquendon, escritos con encarnizamiento, suscitaban las más graves cuestiones sociales.

—¿Pero a propósito de qué?—se dirá.

A propósito de todo y de nada; a propósito de la torre de Audenarde que se inclinaba y que unos querían derribarla y otros enderezarla; a propósito de los bandos de policía que promulgaba el Consejo, y a los cuales pretendían resistir las malas cabezas; a propósito del barrio, del riego, de las cunetas y de las alcantarillas, etc. ¡Y si a lo menos los fogosos oradores no la hubieran emprendido más que con la administración interior de la ciudad! Pero no; arrastrados por la corriente, debían ir más allá, y, si la Providencia no intervenía, impeler, precipitar a sus semejantes en los azares de la guerra.

En efecto, hacia ochocientos o novecientos años que Quiquendon se había reservado un casus belli importantísimo, pero lo guardaba precisamente como una reliquia y había probabilidad de que ya no sirviese para nada.

He aquí cómo se había producido ese casus belli.

Se ignoraba generalmente que Quiquendon está cerca de ese buen rincón de Flandes que es la pequeña ciudad de Virgamen. Los territorios de ambos Consejos confinan uno con otro.

Ahora bien, en 1185, algún tiempo antes de la partida del conde Balduino para las Cruzadas, una vaca de Virgamen, no la de un habitante sino una vaca del Consejo, fuese bien la atención en ello, se fué a pastar en el territorio de Quiquendon. Apenas había el desgraciado rumiante «despuntado la hierba en

un trecho largo cual su lengua»; pero el delito, de abuso quedó debidamente consignado en juicio verbal, porque en aquella época los magistrados comenzaban apenas a saber escribir.

—Nos vengaremos cuando sea ocasión—dijo simplemente Natalis van Tricasse, el trigésimo segundo predecesor del burgomaestre actual, y los virgameneses nada perderán por esperar.

Los virgameneses estaban prevenidos. Aguardaron pensando, no sin razón, que el recuerdo de la injuria se debilitaría con el tiempo; y en efecto, durante algunos siglos vivieron en buenas relaciones con sus vecinos de Quiquendon.

Pero no contaban con la huésped, o, por mejor decir, con esa extraña epidemia que, cambiando radicalmente el carácter de sus vecinos, despertó en los corazones la adormecida venganza.

En el club de la calle Monstrelet fué donde el fogoso abogado Schut, lanzando bruscamente la cuestión a la faz de sus oyentes, los apasionó empleando las expresiones y metáforas de costumbre en estas circunstancias. Recordó el delito y el agravio hecho a Quiquendon, y para el cual «una nación celosa de sus derechos» no podía admitir prescripción. Mostró la injuria siempre viva, la llaga siempre sangrando; habló de ciertos encogimientos de hombros peculiares de los habitantes de Virgamen, y que indicaban el desprecio en que tenían a los de Quiquendon; suplicó a sus compatriotas que, «inconscientemente» quizá, habían sufrido durante tantos siglos el inmortal ultraje; rogó a los hijos de la vieja ciudad que ya no tuviesen «otro objeto» que el de alcanzar una reparación ruidosa. En fin, se hizo un llamamiento a todas «las fuerzas vivas» de la nación.

El entusiasmo con que estas palabras tan nuevas para los oídos quiquendonenses fueron acogidas es sienta, pero no es posible explicarlo.

Todos los oyentes se levantaron con los brazos extendidos pidiendo guerra a voz en grito. Nunca habían obtenido el abogado Schut tan noble triunfo, y es necesario confesar que fué brillantísimo.

El burgomaestre, el consejero de los notables que asistían a la memorable sesión hubieran inmediatamente tratado de resistir al arrebatado popular. Por otra parte, ni desearían de ello, y, si no más, al menos tan alto como los otros gritaban:

—¡A la frontera! ¡A la frontera! Y como la frontera no estaba más que a tres kilómetros de los muros de Quiquendon, los virgameneses corrían un verdadero peligro, pues que hubieran podido ser invadidos antes de haber tenido el tiempo de conocerse.

Entretanto, el honorable farmacéutico José Liefink, que había conservado su sangre fría en tan graves circunstancias, quiso hacer comprender que se carecía de fusiles, carbones y generales.

Le respondieron, no sin algunas invectivas, que esos generales, fusiles y fusiles, se improvisarían que el derecho y el amor patrio bastaban para hacer a un pueblo insustentable.

El burgomaestre tomó la palabra sobre el mismo asunto y en una provisión sublime, que inspiró a los gentes pusilánimes que desearían miedo bajo el velo de la prudencia, velo que él rasgaba con patético ademán.

En aquel momento se hubieran creído que el salón se iba a hundir bajo los aplausos.

Se pidió la votación.

El proyecto se aprobó por aclamación, y los gritos redoblaron. —¡A Virgamen! ¡A Virgamen! El burgomaestre se comprometió entonces a poner los ejércitos en movimiento, y en nombre de la ciudad prometió al futuro vencedor honores del triunfo, como es costumbre en tiempos de los Romanos.

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

En nuestros laboratorios de la calle Narciso Oller núm. 6 estamos siempre a la disposición del público, que desee comprobar la veracidad de los casos, que constantemente publicamos.

Don MIGUEL ROSIQUE VIDAL, de 39 años de edad, residente en LION-RHONE (Francia), AVENUE DE DEBOURG, n° 10, nos remite la interesantísima carta cuyo texto copiamos a continuación:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

«Lyon 18 de julio de 1933.

Muy señor mío: He sufrido del estómago desde hace 20 años; mi enfermedad empezó por volverse vinagre todo lo que comía y bebía; después fuertes dolores en el estómago, con gran estreñimiento, viéndome precisado a recurrir frecuentemente a las enemas y siendo mis evacuaciones horriblemente dolorosas.

Considero inútil indicarle la infinidad de procedimientos curativos a que fui sometido, a base de alcalinos, régimen, dietas, etc., etc., y todo con resultado completamente nulo.

En este estado vine a Francia en el año 1928, y, desesperado, abandoné toda clase de tratamientos ante los resultados negativos que obtenía con ellos.

En el mes de marzo un amigo mío me indicó la existencia del SERVETINAL y me lo recomendó en gran manera; compré un frasco y, al hacer uso de él, obtuve una gran sorpresa, ya que a los cinco minutos de ingerir la primera toma desapareció el dolor, el cual no ha vuelto a reaparecer hasta el momento actual. He seguido tomándolo hasta consumir diez frascos; además, he estado 25 días a leche y patatas cocidas; pero ahora puedo asegurarle a usted que estoy completamente curado y actualmente como y bebo de todo, sentándome perfectamente bien.

Por giro postal le remito pesetas 14 para cubrir el importe de dos frascos, pues quiero tenerlos en casa para ofrecerlos a algún amigo y para mí en caso necesario.

Queda usted autorizado para la publicación de esta carta en el mundo entero, y si alguien duda puede dirigirse a un servidor, que con mucho gusto le contestaré.

Con este motivo atentamente le saluda su mejor propagandista en Lyon.

Firmado: MIGUEL ROSIQUE VIDAL.

EXIGID el legítimo "SERVETINAL" y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
Precio: 5'80 Ptas. (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias
y en Centro Farmacéutico calle Harina, 34, Palma de Mallorca

URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado, económico

(Ambos sexos)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85. Madrid. Precio 17'00 pesetas.

Chalets y Solares

Tranvía próximo
 Pinar espléndido
 Alquiler y venta
 precios económicos
 plazos y contado.

Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313.—Palma

NEUMATICOS

Recauchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas
 CASA CODINA, Unión, 8 - Palma.

Huevos Frescos

Se venden al precio de 2'40 Docena en la Tócineria de Rafael Miguel, Plaza Merced, 11 y en el Almacén de Hijos Antonio Miguel, Calle 11 de Febrero, 55.

C. Pascual

Médico especialista

Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Prostatitis, defectos sexuales, impotencia úlcera de las piernas.
 Aplicación del 914 y 606.
 Diatermia corrientes eléctricas.
 Lámpara de cuarzo, etc.
 Consulta de 11 a 1.
 Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas.
 Mesquida, 9.

Cuando

necesite descansar de un trabajo intenso y quiera respirar a pleno pulmón visite

PORTALS NOUS

Venta de solar: M. Falconer, Sindicato, 191 y B. Vaquer, A. Rosselló, 75.

Vinos Castell del Remey

Concesionario exclusivo de la venta directa

Colmado Durán

Teléfono 1003

Comedores

Modernos y de Estilo

CASA FUSTER

BROSSA, 34-40

Muchacho

espabilado para botones se necesita en «THE DAILY PALMA POST». Presentarse con sus padres, San Felip atm. 4, Palma.

Muchacho

Falta uno de 14 años para taller, ganará 2 ptas. diarias.
 Informes: Casa Codina, Unión, 8, Palma.

Piso

en el punto más céntrico de Palma. decentemente amueblado, con toda clase de ropa y útiles para cama, comedor y cocina, agua abundante, gas, etc. CEDERIA, mínimo para tres meses, a matrimonio sin hijos o a dos señoras de gran seriedad.
 Informes: «El Día» Danús, 2.

Tomaría por empresa

trabajo de injertar toda clase de árboles, principalmente almendros, naranjos, albaricoqueros y algarobos.
 Todo el trabajo irá a cargo del empresario y se pagará únicamente los que hayan prendido.
 El empresario estará en casa los domingos y días festivos.
 Antonio Felani, Calle Maura, 4, Sineu.

Se necesita

un muchacho para recados.
 Informes: London, San Nicolás, 23.

Por ausentarme

Vendo a particulares todo el mobiliario del piso.
 Calle Cataluña, 16, 1.º, Santa Catalina, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Peluquería para señoras

«Carlos»

Ondulación permanente sin electricidad 12 pesetas, garantizada 6 meses.
 Platería, 49, 1.º.



Barcelona

VILLA VICTORIA - PENSION

Torre, jardines, agua corr. teléfono calef. central, vida de reposo. 12 ptas. día. Calle Ntra. Señora Coll, 30. Tranvía 25. Tel. 78.72.

Joven extranjero gentleman

conociendo perfectamente Inglés, Francés proporcionaría lecciones en estos dos idiomas en cambio de Pensión cerca de buena familia.
 Escribir A. G. Apartado Correo, 215. Palma de Mallorca.

Colmado

Se vende por no poderlo atender su dueño bien situado y buena clientela.
 Informes: Olmos, 21. Agencia.

Se necesita

un aprendiz de bar, en el Bar Morisco. Paseo del Borne.

Muebles

Dormitorios, Comedores, Salones y Lámparas de madera

Todo a precio de fábrica

Fábrica y Exposición

HONDEROS, 72, (Carretera de Lluchmayor) PALMA

Criada

necesita, matrimonio con hijos, Carretera Andraix, 135, Porto-Pi.

Piano

buenas voces estudio, vendo barato Plaza S. Antonio, Lotería.

Vendo

Café en la Calle de Aragón, 271.

Cuarto

Amueblado, 30-35 pesetas, busca caballero en Palma o muy cerca.
 Escribir n.º 173 El Día.

Busco

Pensión a todo estar en reducida familia. Ofertas detalladas a: Apartado 88.

Compraría

Mesa de operaciones y material quirúrgico, de ocasión. Razón: Santa Cruz, 5, primero de 11 a 1.

Se busca

piso pequeño amueblado o casa particular con jardín cerca Instituto o Ferrrocarril o centro de Palma.
 Ofertas detalladas por escrito al número 162, «El Día» Danús, 2.

Agente productor

Se desea para importante rotativo de esa, buena comisión y premios, inútil presentarse si no reúne aptitudes.
 Plaza de Cort, 9, piso 2.º, 2.ª de 10 a 11.

Piso principal

grande, se alquila en el Ensanche, agua, gas, electricidad, cuarto baño, termosifón, calefacción central, hermoso jardín, tranvía a la puerta, 5 minutos, Plaza Cort, Calle Aragón, 105.

Familia Catalana

Ofrece habitación muy ventilada a dos amigos o caballero a toda pensión. Baratísimo trato familiar. Calle Pablo Iglesias, 84, 1.º. (Cerca Coliseo Balear). (Ensanche).

Panadería

Vendería bien situada y con muy buena clientela por ausentarse su dueño.
 Informarán: Olmos, 21. Agencia.

Casa particular

Alquila una habitación ventilada y mucho sol, precio económico, calle Nicolás Salmerón, n.º 43, Ensanche.

Joven distinguido

hablando francés, alemán y otros idiomas, desea colocación, intérprete, Hotel, Pensión o cosa análoga.
 Ofertas por escrito al n.º 165.

Ganga

se traspasa tienda comestibles, bien montada y buena clientela, por 9.000 pesetas. Hay vivienda.
 Ofertas por escrito al n.º 164

Nodrizza

Se ofrece para criar en su casa. Leche de 7 días.
 Razón: Palomar, 16. Algalda.

Se precisan

Vendedores de periódicos. Muy buena comisión.
 Dirigirse: San Jaime, 38, 1.º.

Planchadora

Se necesita, ganará buen jornal trabajo todo el año.
 Informes: Obispo Masmanet, 26, Tintorería.

Vendo

Auto americano, 10 H. P. Sedán 4 a 5 plazas inmejorable estado, a toda prueba y a muy bajo precio, informes surtidor de gasolina carretera. Santa María.

Se necesita un muchacho

De 14 a 16 años para trabajar, en Colmado.
 Razón: Rubí, 16, Colmado.

El Día publica diariamente 8 páginas

ENFERMOS DE LA SANGRE



No desesperéis. Tomando el maravilloso depurativo de la sangre ZENDEJAS N.º 1, desaparecen al poco tiempo las úlceras, llagas, eczemas, tumores, escrófulas, etc., por antiguas y rebeldes que sean. El Tratamiento ZENDEJAS N.º 1 está hecho a base de plantas y raíces milicinas.

De venta en las farmacias.

Zendejas N.º 1

Agentes para España
 A. Urrech y C.ª, S. A. - 8 ruca 49 - Barcelona

Para los Estudiantes - Cuerpo de Correos

Sueldo 4000 ptas. o 5000 y quinquenios de 1000. Oposiciones anuales. Edad de 18 a 30 años y título de Bachiller, Comercio o análogo. Preparación especial para los que no tengan título. Alojamiento en inmejorables condiciones para los de fuera. Informes: Francisco y Ernesto Gené Munich; Funcionarios Técnicos del Cuerpo en ésta.

VÍAS URINARIAS

En todas las infecciones de las vías urinarias se pierde tiempo y esfuerzo en el tratamiento que, en los casos de Blenorragia (Purgaciones), hay los CACHETS DEL DR. SOIVRE que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados.

Basos tomar una caja de CACHETS DEL DR. SOIVRE para evitar los riesgos de sus administraciones erróneas.

Venta a 6'50 ptas. caja en las principales farmacias España, Portugal y América.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Alemania

Hindenburg

Berlín 13.—El presidente von Hindenburg, habiendo terminado sus vacaciones en Neudeck, regresó esta mañana a su palacio en la Wilhelmstrasse.

Un libro de Hindenburg.—Comentarios de la Prensa Inglesa

Londres 13.—El famoso libro de Hitler, «Mi combate», puesto hoy en el mercado inglés, es objeto de comentarios por los principales periódicos.

La edición inglesa representa solamente las dos terceras partes de la edición alemana.

El «Times» escribe que las partes que se han omitido en la traducción relativamente a política extranjera, indican la importancia que Hitler da a las relaciones de la nueva Alemania con Inglaterra e Italia.

El «Morning Post» dice que cualquiera que haya seguido los acontecimientos en Alemania durante los seis meses recientes queda asombrado al ver con que precisión y rapidez se han realizado las afirmaciones del libro.

El «Daily Telegraph» escribe que el libro de Hitler tiene para los nazis la misma importancia que el Corán para los mahometanos.

Hirtstefer, en libertad

Berlín 13.—El exministro prusiano Hirtstefer, que fué internado en un campamento de concentración el día 26 de septiembre último por haber resistido a las «camisas marrón», ha sido puesto ahora en libertad.

La causa por el incendio del Reichstag

Raconstitución de los hechos

Berlín 13.—Se estableció un punto importante, ayer jueves, durante la reconstitución de los hechos en el proceso por el incendio del Reichstag.

Aquel testigo que había afirmado haber visto a dos hombres entrando por una ventana del comedor del Reichstag, admitió que puede haberse equivocado.

La ilusión puede haber sido causada por el hecho de que el individuo que entró se inclinó hacia abajo detrás de la balaustrada del balcón, y se levantó inmediatamente después.

Se comprobó además que una persona corriendo por las salas y pasillos, con una antorcha encendida, podía dar la apariencia de dos

personas, debido a la doble reflexión en las ventanas.

Los resultados de la reconstitución de la escena parecen favorecer al comunista Torgler y a los tres acusados búlgaros.

Reanudación de los procedimientos

Berlín 13.—Al reanudarse hoy los procedimientos en el proceso sobre el incendio del Reichstag el juez presidente declaró que las investigaciones en el lugar mismo han ayudado a poner en claro las declaraciones contradictorias de los testigos.

El abogado de los tres acusados búlgaros ha pedido que se oiga a testigos nuevos con el fin de probar la coartada de sus clientes.

El sargento de policía que detuvo a van der Lubbe en el edificio del Reichstag, ha declarado que encontró al acusado en un pasillo y que pareció asustarse al verle.

Añadió que había quedado sorprendido por el aspecto de van der Lubbe vestido solamente con pantalones y zapatos y la parte superior del cuerpo desnuda y cubierta de sudor.

Al registrarle dicho sargento le encontró un pasaporte y un pequeño cuchillo de bolsillo.

El testigo, como también otros guardias, declararon que no habían visto material inflamable.

Irlanda

Elecciones aplazadas

Dublín 13.—El ministro O'Kelly ha anunciado en el «Dail» que las elecciones para los consejos locales del Estado libre de Irlanda han sido aplazadas hasta el próximo mes de julio.

Debían celebrarse en el mes de noviembre.

El ministro rehusó contestar a los miembros del «Dail» que hicieron preguntas sobre los motivos de dicha decisión.

Francia

El proyecto de Daladier para el saneamiento financiero

París 13.—«Le Journal» escribe que el texto definitivo del proyecto de Daladier para el saneamiento financiero será discutido mañana sábado en la sesión del Consejo de gabinete.

Se han de realizar unas economías por seis millones de francos, cubriendo así el déficit completamente.

Se reducirán los sueldos de los funcionarios del Estado y las pen-

siones de guerra, obteniéndose de este modo una economía de 1.600 millones de francos.

Se establecerán además nuevos impuestos.

Es probable que los funcionarios y militares vayan a protestar violentamente.

El proyecto parece favorecer el desarrollo económico de Francia.

Incluye una serie de empréstitos interiores, el primero de los cuales será de unos cuatro mil millones de francos.

Déficit en el presupuesto

París 13.—El presupuesto que el Gobierno francés someterá el día 17 de octubre a la Comisión de Finanzas de la Cámara de diputados indica un déficit de seis mil millones de francos.

Probablemente el Gobierno pedirá autorización para establecer un impuesto excepcional.

El conflicto ruso-japonés

París 13.—El periódico «L'Ere Nouvelle», considerado como el órgano de Herriot, hablando del conflicto ruso-japonés escribe que los soviets no están dispuestos en este momento a demostrar su fuerza ni a hacer uso de ella para defender sus derechos.

Sin embargo ello no es motivo para desprestigiar dichos derechos.

El mundo entero, incluso el Japón tiene mucho interés en que no se violen los derechos de Rusia.

No es decoroso para una gran potencia tomar ventaja del deseo voluntario o no que su adversario pueda tener de que se mantenga la paz, para hacer reclamaciones exageradas.

Sur de Africa

Fusión de partidos

Capetown 13.—El Congreso de los partidos nacionalista y sudafricano aprobó la fusión y decidió apoyar al primer ministro Hertzog y a su lugarteniente Smuts.

El movimiento a favor de la fusión se extiende ahora a toda la nación.

Austria

La cuestión política

Viena 13.—Se ha llegado a un acuerdo, según el cual toda la «Heimwehr» pasa al «Frente patriótico del canciller».

Dollfuss nombró al jefe de la «Heimwehr» príncipe Starhemberg para el cargo de leader suplente en el «Frente».

Ello pone fin a la situación equívoca y crea a un triunvirato poderoso.

Dollfuss, Starhemberg y Fey para luchar contra las incursiones del nacional-socialismo.

Se cree que la «Heimwehr» conservará su individualidad en la nueva alianza, pero un alto funcionario del ministerio de negocios extranjeros dijo que la fusión significa que Dollfuss ha de ser el jefe supremo, en todo.

Los socialistas opinan que Austria está pasando al fascismo.

La cuestión del desarme

Comentarios de prensa

Londres 13.—Los centros diplomáticos están discutiendo los resultados de las conversaciones del desarme en Ginebra.

Según el periódico «Daily Telegraph», el compromiso anglo-americano para la reducción del período de prueba impuesto a Alemania, está esperando todavía la conformidad del gobierno francés, mientras que en Roma y en Washington se opina que las probabilidades de conseguir una convención de desarme con la conformidad de Alemania serán probablemente destruidas por la negativa de conceder a dicha nación unos pequeños aumentos en cañones medianos, en tanques, y en las fortificaciones de su frontera del Este.

Alemania, según toda apariencia, quiere pedir más que las pocas «muestras» que Gran Bretaña, los Estados Unidos e Italia estaban dispuestos en concederle antes de la llegada de los nazis al poder, y ello es lo que crea la dificultad.

La prensa de Berlín habla de la «traición» de Inglaterra, que están tratando de modificar el proyecto de Mac Donald, lo cual equivale a repudiar la fórmula original.

Se cree que Francia se opondrá enérgicamente a que se reduzca la duración del período de prueba impuesto a Alemania, y por otra parte, las noticias de Berlín dicen que no se podrá aceptar ninguna proposición que no esté basada en el principio de igualdad.

Los delegados alemanes en Ginebra están visiblemente inquietos ante la posibilidad de verse completamente aislados, y que su nación haya de tener la responsabilidad del fracaso de la Conferencia.

La prensa francesa

París 13.—Los periódicos de la mañana no coinciden unos con otros al hablar de las negociaciones de Ginebra.

El «Matin» afirma que las grandes

potencias, menos Alemania, están preparando un texto que, en cuarenta líneas, define la situación de Francia referente al desarme y es aprobado por Inglaterra y Estados Unidos.

Añade que la Conferencia del Desarme, en su sesión de 16 de octubre del actual, discutirá dicho texto.

El proyecto, que no pasa de una página y media, escritas a máquina, debe naturalmente ser de un carácter general, aunque defina suficientemente para evitar toda discusión sobre las obligaciones inmediatas y futuras.

Se cree que consta de los tres puntos siguientes:

1.º Alemania no podrá volver a armarse en manera alguna antes de que haya terminado el período de prueba.

2.º Dicho período habrá de preceder todo desarme de las otras naciones.

3.º La ejecución del plan propuesto estará sometida a un control internacional estricto.

El «Matin» hace resaltar que el acuerdo en principio entre Francia, los Estados Unidos e Inglaterra, relativo a la preparación del texto de que se trata, se consiguió con bastante facilidad, pero añade que existen divergencias de opinión sobre la táctica que seguir, antes de que Paul-Boncour efectuase su segundo viaje.

Por otra parte, los Estados Unidos desean evitar una declaración política puramente platónica y prefieren ver aceptar un proyecto de convención que se pudiera ejecutar rápidamente, en vez de adoptar unos métodos de negociación como los previstos por el Pacto de Cuatro Potencias.

París 13.—La prensa francesa comenta el hecho de que la delegación italiana se mantuvo apartada de la preparación del proyecto de moción que Francia, Inglaterra y los Estados Unidos se proponen someter a la Conferencia del Desarme la semana próxima.

El «Petit Journal» pregunta que hará Italia si la Conferencia se extraña en un callejón sin salida.

Varios centros creen que, en este caso, Mussolini propondrá se aplacen los trabajos de la Conferencia e insistirá en que las naciones que firmaron el Pacto de Cuatro Potencias deben enviar delegados a Roma o a Stresa, convocando probablemente a Norman Davis.

Crítica situación

Londres 13.—La situación crítica a la que se ha llegado referente al desarme será discutida en la sesión de mañana del Comité de la Conferencia del Desarme, en Ginebra.

Sir John Simon pronunciará un importante discurso, resumiendo las conversaciones recientes, que revelaron que Francia y los Estados Unidos comparten la opinión del gobierno británico de que no se puede admitir que Alemania vuelva a armarse inmediatamente y que es necesario establecer un programa de desarme por etapas.

Simon habló hoy con el jefe de la delegación italiana, y según las noticias de la prensa, le comunicó los puntos más importantes de su declaración.

El jefe de la delegación alemana, Nadolny, hizo su relato al gobierno de Berlín y no volverá probablemente a Ginebra antes del lunes próximo.

Italia

Visita de despedida

Roma 13.—El conocido jurista italiano Lavagna, que desempeñó hasta ahora el cargo de juez y que ha sido nombrado asesor legal del Gobierno de Nankin, fué recibido ayer por Mussolini en audiencia de despedida.

Trágico accidente

Bergamo 13.—Un accidente trágico que costó la vida a cuatro trabajadores ocurrió el jueves en el flanco de la montaña Lakauodi Aviasco, en el valle del Soriana, donde se estaban construyendo precisamente un muro para impedir un desplome de tierras.

Un andamio en el que seis hombres estaban trabajando cayó en un lago al desprenderse la tierra en la que estaba colocado.

Cuatro de los seis obreros se ahogaron.

Inglaterra

Pruebas de un monoplano

Londres 13.—El monoplano construido para el conocido aviador inglés Alan Cobham, que ha de efectuar con el mismo un vuelo sin escala Inglaterra-Australia, hizo sus pruebas ayer jueves.

El aparato está provisto de los medios necesarios para volver a llenar sus depósitos en los aires, y llevará a dos pilotos y un mecánico.

Cobham espera cubrir la distancia hasta Australia en unos cinco días.

El coronel Lindbergh presenció las pruebas.

Representación de un vodevil, prohibida

Londres 13.—Se ha prohibido poner en escena un vodevil en el que un actor aparecía caracterizado como Hitler.

La decisión oficial referente a ello se debe a que se considera que no se debe permitir que un personaje

HOTEL ROYAL

SABADO DE MODA
Día 14 a las
10 de la noche

DANCING SELECTO

NOVEDADES LA TENTACION

San Cayetano, 3

Recordamos hagan sus compras de Sedas y Lanas para Abrigos, Vestidos, Abrigos entretiempo, Forros, etc.

Esta casa presenta el mejor surtido para Otoño e Invierno a los Mejores Precios

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1. Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12

Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Teléfono 2321

Se vende Una Industria

en pleno funcionamiento y con mucha clientela en Palma por querer retirarse el dueño por avanzada edad.

Para informes dirigirse a Don Pablo Hoerhamer

14 de Abril, 37. El Terreno. Palma de Mallorca

| BOLSA COTIZACIONES BARCELONA | |
|------------------------------|------|
| Francos | 470 |
| Libras | 374 |
| Dollars | 811 |
| Liras | 637 |
| Francos suizos | 2327 |
| Francos belgas | 1076 |
| Pesos argentinos | 304 |
| Marcos oro | 987 |

Espectáculos

Lirico

Desde las 6 función de cine y de los Espectáculos Jaime Planas y sus discos vivientes.

Balear

Desde las 3 función de cine: «La Reina Draga» y «Galanteos peligrosos».

Borñ

Desde las 3 función de cine: «Molodí de arrabal» y otras..

Moderno

Desde las 3:30 función de cine: «Astucia de mujer» y «Cinematón».

Oriental

Desde las 3:30 función de cine: «Hija de Eva», «Freed el tirador» y una cómica.

Rialto

Desde las 3:30 función de cine: «El rey de los gitanos» y otras.

Protectora-Cinema

Desde las 3:30 función de cine: «Por la libertad», «Clair journal».

Lea las obras de Teófilo Ortega

TEATRO BALEAR

Dirección CINNAMOND

Hoy de 6 a 12 Exito Sensacional

POLA NEGRI

En su primer film cantado y hablado

La Reina Draga

como complemento se proyectará la comedia titulada

Galanteos Peligrosos

Interpretada por

Eddie Quillan - Ginger Rogers - Robert Arswrong

Y

UN KARIKATO CINNAMOND

Un programa presentado por

Exclusivas CINNAMOND-FILM

Lunes a las 3

EL DOMADOR DE POTROS

por TOM KEENE y HELEN FOSTER

Reposición del magnifico film

UNA MUJER DE EXPERIENCIA

por Helen Twelvetrees, Zazu Pitts, Lew Cody H. B. Warner

Dos films sonoros de seguro éxito

JUEVES DIA 19 CINE Y VARIETES

UNA ATRACCION SENSACIONAL

LAS HERMANAS GOMEZ

WERNOFF y R. FONT

y el film sonoro

DIVORCIO POR AMOR

por Ann Harding, Zazu Pitts, Laurence Olivier